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FLORIDA LEGISLATURE-REGULAR SESSION-1997 

HISTORY OF SENATE BILLS 

1 1 1  

5 1 270 CONTINUED , 
lactlitie!! or additrnns to existmg tac1ht1e!'t A.mend!'. 195 016,1 1055 Effective 
Date Upon becommg law 
03104/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Health Care -SJ 00150 
l) 'l/H/97 SEN'ATE On Committee agl'!nd a- Health Care, 03/18/97, 9 00 am,

Room-EL-Not considered 
IJJ/�1/97 SENATE On Committee agenda-Health Care, 03/25/97, 12 30 pm, 

Room-EL 
1 1 3/25/97 

03/26/97 
1]4/28/97 
04/29/97 
04/30/97 
05/0 1/97 

SENATE 

SENATE 

SENATE 
SENAT E 
SENATE 
SENATE 

05102/97 SEN ATE 

Comm Action -Favorable bv Health Care -SJ 002i7 
Placl!'!d on Calendar -SJ ooin 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00709 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00709, -SJ 00938 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00938, -SJ 01096 
Placed on S pecial Order Cahmdar -SJ 00957, --SJ 01096, 
Read second tirne -SJ 01294, Amendment pending -SJ 
0 1294 
Placed on Special Order Calendar -SJ 0 1105, Pending 
amendment adopted --SJ 01596, Amendment( s l  adopted 
-SJ 01 596, Amendment pending -SJ 01615,  Died on Spe­
cial Order Calendar

S 1 272 GENERAL BILL by Wilham■ 
Plats Subdr .. 1dmg Land, provides for appropnate governing body to ha-..e au­
thontv to vacate pnor plat on 1t! ov.n 1rutiative when 1t is discovered that de­
veloper has caused lands prevwusly platted to � embraced 1n second plat & 
when it l!I discovered that developer has caused land! previously .rnbd1v1ded 
to be agam & subsequently ddTerently subd1v1ded under another plat of :!lame 
& identical lands or part thereof, etc A.mend:!! 177 101 Effective Date Upon 
becomm,r law 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Communit:,, Affairs -SJ 0015 1 
05/02/9 7 SENATE Died m Committee on Commu nity Affairs 

S 127◄ GENERAL BILL by W1lhams 1 Voluntary Anqe,c:ation. deletes reqmrement th.at legal descnptions of property 
to be voluntanly annexed be by mete!! & bounds A.mends 1 7 1 044 Effl!ct1ve 
Date L"pon becommi law 
03/0-t/97 SENATE Filed 
03/12.197 SENATE Introduced, referred to Community Affairs -SJ 001 5 1  
05/02/97 SENATE Died m Committee o n  Community Affairs 

S 1282 1 CONTIN1.)ED 1 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Children, Famll.ies and Seniors, 

03/13/97 SENATE 

0.3/17/97 SENATE 

OJ/18/97 SENATE 
04/0.V97 SEN ATE 

04/08/97 SENATE 

04/10/97 SENATE 
04/16197 SENATE 

04/17/97 SENATE 

04/17/97 HOL"SE 
04121/97 HO!iSE 

04/24/91 HOUSE 

0,4/28/97 HOUSE 

04/28/97 SENATE 
04/30/97 
05/1 6/97 

Criminal Just ice -SJ 00151 
On Committee atenda-Ch1Jdren, Fam1he.!!1 and Seniors, 
03/17/97, 12 00 Noon, Room-A! LL-37!  
Comm Action Favor::ible bv Children, Families and Sen-
10rs -SJ 00235 
Now Ln Cnmrnal Just.ce -SJ 00235 
On Committee agenda-Cnmmal Justice, 04/08/97 ,  9 00 
am, Room-Ai LL-37 ) 
Comm Action -CS by Cnmmal Ju!lhce -SJ 00462, CS 
read first t1me on 04/10/97 -SJ 00464 
Placed on Calendar --SJ 00463 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00500, Read sec­
ond time -SJ 00490 A.mendment1 s )  failed -SJ 00491  
Read third hm!! -SJ 00511, CS  passed, YEAS 40  NAYS 
O -SJ 00511 ,  Immediately certified --SJ 00511  
In Messages 
Received -HJ 00660, Pla�d on Jmt1ce Council Calendar 
-HJ 00660 
Substituted for HB 455 -HJ 00858 , Rl!'ad second ttme -HJ 
00858
Read third time -HJ 0 1 1 16, CS paMed, YEAS 1 14 NAYS 
O -HJ 01116 
Ordl!red enrolled -SJ 00721
Signed by Officers and presented to Governor -SJ 01 103
Became Lav. without Governor's S11:Jlaturl!, Chapter No
97--69

S 1284 GENERAL BILUlST ENG by Childers <Similar H 1975, Compare 
CS/S U22) 

Athlete Az:ents, requLres each apphcant for hcensure as athletl! agent to submit 
full set offingerpnnts for purposes of reqmred cnmLnal record.!! check, exempts 
mern�rs of The Flonda Bar from re�lat10ns imposed on atWete agents 
Amends 468 453 EffectLve Date Upon becoming law 
03/04197 SENATE Filed 
03/12/97 SE�ATE Introduced, referred to Commerce and Economic Oppor­

tun1tLe!I -SJ 00151  
03/19/97 SENATE Withdrawn from Commerce and Economic Opportunitll!s 

S 1276 GENERAL BILL by William■ (Id�ntical H 0963) . -SJ 00212, Rereferred to Re{Ulated Indu.!!ltnes -SJ 002 12  

Local Government Plannmg. amends prOvL!lmn wh ich provides procedurl!s for 03/21/97 SENATE On Committee agenda-Reir.ilatl!d Industnes, 03/25/97 , 

adoptwn of local ,overnment's comprehensivl! plan or plan amendment to re- , 
3 30 pm, Room-EL 

vise defimt1on of "affected person", removes re.!!ltnctlon on allegmg new issue 03/25/97 SENATE Comm Actwn -Favorable by Regu lated Industnl!s -SJ

as reason to find plan or plan amendment not m compliance in certaLn adm1ms- 00315 

trative pleadm�. prohibits any ex parte commun.cation to DCA re comprehen- 03/26197 SENATE Placed on Calendar -SJ 0031 5  

SIVI! plan or plan amendment undn reVIew b y  dept , etc Amends Ch 163, 04/16/97 SENATE PlacM on Special Order Calendar -SJ 00500, Ri!ad sec-
:235 193 Effective Date 10/0V1997 ond time --SJ 00496, A.mendment(s) adopted --SJ 00496, 
03/04/97 SENATE Filed Ordered engro!sl"rl -SJ 00496 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Community Affairs Governml!n- 04/17/97 SENATE Read thud time -SJ 005 17, Passed as amended, "'.{EAS 39 

ta! Reform and Oversight, Way!! and Mean's --SJ 00151  NAYS 0 -SJ 00517 ,  lmmedLately certified --SJ 00517 
05/02/97 SENATE Died m Committee on Commuruty Affairs 04/17/97 HOCSE In Message!! 

�
2/97 HOUSE Died in Mes!l&ges 

S 1278 GENERAL BILL by Wllhams (Similar H 1947) 

Workers' CompJEmplQy!!e Leasmg Co , provides for calculation of work.I! GENERAL BILUCS/IST ENG by Bankrna: and ln■urance; Rossin; 
compenaation premmms for cl1i!nta of employee lea■Lng' comparues, require■ rman (S1mtiar CS/lST ENG/H 15-49, Compar-e H O.f83, S 08U, S 14-46) 
employee!l leumg companies to mamtam & make available 11pecified mforma- Motor Vehicle ln!lurance, !THIS BILL COMBINES S l286,l'46) authorizes 
hon, clanfil!s that contract! between \easmg comparue! & thi!lf clients mvolve motor veh ms to offer premmm reductions when prinnpal dnver of insured 
sale of msurancl! Creates 627 09 17 ,  amends 626 022 EffectLve Date vehicli! ha.! completed appro .. ed dnver improvement course, specifies that ad.!! 
10/0 V1997 by insurers m language other than English do not modify policy m Enchsh, pro-
03/04/97 SEN'ATE Filed vLdes that deduchbli!s m pohcy that provides comp coverage provided to m-
03/12197 SENATE Introduced, referred to Bankmg and Insurance, Com- sured by authonzed msurer do not apply to motor veh jlass deducttbles, etc 

ml!rce and Economic Opportunities -SJ 00151 Amends Ch 627, 3 18 145 1 EffectLVI! Date 10/01/1997 
05/02/97 SENATE Died m Committee on Bankmi and Insurance 03/0-4./97 SENATE Filed 

03/ 12/97 SENATE IntroducM, referred to Bank.mg and lmurance -SJ 00151 
03121/97 SENATE On Committee aienda-Bankrn� and Insurance , S 1280 GENERAL BILL by Wilham• (Identical H 1363) 

Storm water Mr:m,t System/Pl!rm1ttmg. -provides conditions under which coun­
ty may remove itself from 1unsd1ct1on of water management district re permit­
ting- & review of 1uch 11y11tem11, provides hm1tat1on on fees Creates 373 4132 
Effective Date 07/01/1997 
03104/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Commuruty Affa.in, Natural Re­

!!Ourcea -SJ 00 1 5 1  
04/09/97 SENATE Withdrawn from Commwuty Affain, Natural Resources 

-SJ 00404, WLthdrawn from further consideration -SJ 
00404

S 1282 GENERAL 811..UCS by Cnm.inal Justice; Burt (Similar H 0455) 
ChildrenJAdult Sanctions, revises specified prov1s10na re commwuty control or 
commitment of children pro!lecuted H adults to prov1dl!' for court to commit 
duld to Juvemle Ju1otlce Dept for treatment program until child 1• age 2 1  or 
sooner if dLacharged by dept , removes prov1s1on tt court-ordered-plan of com­
munity control, removes requLTement that dec1s1on by court to unpo■e adult 
sanctions upon certain offenders muat be m wntmg, etc A.mends 39 059, reen­
act!! J9 05213)( a )  Effective Date 10/01/1997 

PAGE �l1'.18ERS REFLECT QtJLY SENATE AND HOUSE JOURNALS 
PLACEMENT IN FINAL BOUND JOURN"-LS MAY VARYl 

03/25/97, 9 00 am, Room-EL 
03/'25/97 SENATE CS combmes this bill with 1446, CombmM CS additional 

03/28/97 SENATE 
04/03/97 SENATE 

04/16/97 SENATE 
04/17/97 SENATE 
04124/97 SENATE 

04/25/97 SENATE 

04125/97 HOtTSE 
04128197 HOT 'SE 

reference(s) Wa) S and MeaM, Comm Action CS by 
Bank.in, and lnsurance -SJ 00363, CS read first time on 
04/03/97 -SJ 00375 
Now lD W■ytJ and Means -SJ 00363 
Wlthdrswn from Ways and Mean• -SJ 00324, Placed on 
Calendar 
Placf'd on Special Order C•lendar -SJ 00500 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00500 
PlacM on Special Order Calendar -SJ 00583, Read sec­
ond time -SJ 00553, Amendment(s) adopted --SJ 00553, 
Ordered en.:rossed -SJ 00554 
Read thud tlme -SJ 00613,  CS puaM aa amended , YEAS 
36 NAYS O -SJ 00613, Immediately certified -SJ 00613 
In Messages 
Received -HJ 01 121 ,  F1!1cal Re1pons1b1l1ty Council Ln 
Daily Folder -HJ 01 121 

<CONTINUED ON NEXT PAGEJ 



112 FLORIDA LEGISLATURE-REGULAR SESSION-1997 

HISTORY OF SENATE BILLS 

S 12MI !CONTINUED , 
0029/97 HOUSE Sub•t1tute-d for CS/HB 1549 -HJ 01 178, Read al'!cond and 

Uurd timee -HJ 01 178, CS paased, YEAS 118 NAYS 0 
-HJ 01178

0029/97 
05/1-4/97 
05130/97 

SENATE Ordered enrollffi -SJ 00956 
Si�l'!d by Officen and presented to Governor 
Became Law without Governor'• Signature, Chapter No 
97-178

S 1288 GENERAL BILL/CS by Commumty Affairs, RoAJn (S1m1lar H 
1219, CS/lST ENG/H 1683, S 1 64.0, Compare H 0685, S 1186, S 1692) 
Local Govemments/Sprc1al D1stncte. require• auditor to notify uch member 
of i()Vernmg body of local govt enlllle1 of cert am detenorattnf financial cond1-
Uona, provides that for purpo&el of ad val tax exemptmn for govt umU, apec1al 
d1atr1CUI ahall � treated as munic1pahtle1, 1pe:c1fie1 that only �fl&lature may 
create independent 1pe,c1al d1atr1ct, except u otherwiae authorized by law, pro-­
v1dea merger A d1uolut1on requirements for •�c1al d1atr1cts, etc Amends FS 
Effective Date 10/01/1997 except as otherwiM' provided 
03/0.(/97 SENATE Filed 
03/12197 SENATE Introduced, referred to Community Affairs, Rules and 

Calendar, Ways and Means -SJ 001 5 1  
03/13/97 SENATE O n  Committee agenda-Community Affam,, 03/17/97, 

3 00 pm, Room-1 0 309) 
03/17/97 SENATE Comm Action CS by Commun1t:,. Affa1n -SJ 00236, CS 

read firat time on 03/19/97 -SJ 00244 
03/19/97 SENATE Now m Rules and Calendar -SJ 00236 
0003/97 SENATE W1thdravro from Rulea and Calendar -SJ 00324, Now m 

Ways and Means 
0.(/1-4/97 SENATE Withdrawn from Waya and Means -SJ 00472, Placed on 

Calendar 
04/29/97 SENATE Placed on Special Order Calendar -SJ 00938, Read s�­

ond time -SJ 00821 ,  Amendment(a l  adopted -SJ 00822, 
Hou&e Bill aubatituted -SJ 00822, Laid on Table, ldenJ 
SimJCompare Bli1'! l  passed, refer to CS/HB 1 683 (Ch 
97-255), See also HB 685 (Ch 97-l l l l  

S 12� GENERAL BILL by Holzendorl 
Rf!latJve Cuf!ta.ker Progn,m, proVLdes leguilat1ve mtent, dm�cts Cluldren & 
Family Services Dept to establish & operate Relative Caretaker Program, pro­
vides for fmancial aaststance & support aerv1ces to relatives carmg for children, 
provides for support serJ1ces for such ch.ildren's parents, pro,·1des ehg,.bihty of 
auch children for certam medical coverage & college tuition wa:"ers, provides 
for fundm&', hm1tatlon, & rules Creates 4 1 5  531  Effective Date 10/01/1997 
03/04/97 SENATE Flied 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Children, Fam1.he1 and Semors, 

Ways and Means ---SJ 00152 
04/24/97 SENATE Withdrawn from Cluldren, Families and Seniors, Way! 

and Means -SJ 00535, Withdrawn from further consider­
at10n ---SJ 00535 

S 1292 GENERAL BILL by Holzendorf (S1mil■r CS/H 1639, Compare 
CS/H 1637, CSJS 0946) 
Pubhc Recordg/Domeshc Violence. provides exemption from pubhc records re­
qm:rements for cert.am person.al information about program part1C1pants m Ad­
dress Confidentiality Program for V1chm!! of Dome!!hc Violence, provides for 
future review & repeal, provides findmg of pubhc necei;sity, ■hall take effect 
on effective date of SB 946 or similar leg1slat1on enacted durmg 1997 Regular 
Se1s10n of Legislature Creates 74 1 465 Efff'ctlve Date Contmient 
03/04/97 SENATE Flied 
03/12197 SENATE Introduced , referred to Chtldren, Famtl1es and Semon, 

04/10/97 SENATE 

04/14/97 SENATE 

04./15/97 SENATE 
0.(/16/97 SENATE 

04/17/97 SENATE 

0018/97 SENATE 
0030/97 SENATE 
05/01/97 SENATE 
05/02/97 SENATE 

Governmental Reform and Overi;ight -SJ 00152 
On Committee agenda-Children, Fam1he!! and Seniors, 
0-i/14/97, 9 00 am, Room-AILL-371 
Comm Action Favorable -..1th 2 amendmentlsl by Ch.il­
dren, Fam1hes and Seniors -SJ 00500 
Now m Governmental Reform and Oversight -SJ 00500 
On Committee agenda-Governmental Reform and Over­
sight, 04/17/97, 4 00 pm, Room-1 0 3091 -SJ 00481 
Comm Action -Favorable with 1 amendmenU & I  by Gov­
ernmental Reform and Oversight -SJ 00584 
Placed on Calendar -SJ 00584 
Placed on Special Order Calendar -SJ 01096 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00957, -SJ 01096 
Placed on Special Order Calendar -SJ 0ll05, Died on 
Special Order Calendar 

S 12lM GENERAL BILL by Holzendorf 
WAGES Proe:nm/Surp[ug Veh1clrs. directs Children & Family Ser.,1ces Dept 
to e!!tabhsh program under wluch certam surplus veh1cle1 may bt- leased or 
sold to partlClpants or former participants m WAGES Program, provides rf'­
quul"ments & hm1tatlons, authorizes certam contracts & agreements, autho­
nze1 adopt10n of rules Creates 4 1 4  225 Effective Date 10/01/1997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, :referred to Commerce and Economic Oppor­

tunities, Children, Families and Semo:rs, Ways and 
M"an� -SJ 00 152 

(PAGE NUMBERS REFLECT DA1LY SENATE AND HOUSE JOURNALS 
- PLACEMEJ\"T IN FINAL BOFND JUURNAL.S MAY VARY 1 

S 121M (CONTINUEDl 
03/27/97 SENATE Withdrawn from Commerce and Economic Opportunities 

Ch.ild:ren, Fam1hes and Semon, \\tava and Means -SJ 
00287 , Withdrawn from further cona1derat1on -SJ 0028';' 

S 1296 GENERAL BILL by HolzPndorf' (Identical H 1 329) 
Mr:d,cal Ex■mmer&t'Exammabons amends prov1a1on re exammatlons, mvesti. 
gat1on1, & autopa1ea required of medical exam.men, requires notificat10n & aJ:,­
pro" al of next of km 1f procedure of medical examme:r on dead human bod; 18 
pnmartly for purposes of medical reaearch Amends 406 11 Effective Date 
07/01/1997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Cnmmal Justice ---SJ 00152 
05/02/97 SENATE Died m Committee on Cnmmal Justice 

S 1298 GENERAL BILL by Campbell 
Health Care/Freedom of Choice, delete!! provisions governmg- :r�nntment & 
retention of health care providers m community health purchasmg alliance dis­
trict, prov1de1i free choice to subscnbers to certam health care plans ,  & to per­
Ions covered under certam health msurance policies or contracts, m selection 
of specified health care provider!!, prohibit.! coercion of provider !election, pro­
vides for freedom of  choice for dental patient!!, provide& hm1tat10ns , etc 
Amends/creates FS Effective Date 10/01/1997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Health Care, Banking and Insur­

ance, Ways and Meana -SJ 00152 
05/02/97 SENATE Died m Committee on Health Care 

S UOO GENERAL BILL by McKay 
Pubhc Emp]ovrnent/Srvtrance Pal:, p:roh1brta 1everance pay, as defined, pro­
vide■ exempt10n1 from prolub1hon Effective Date 07/01/1997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, :referred to Governmental Reform and Cher­

s1ght, Community Affairs, Ways and Means -SJ 00152 
05/02/97 SENATE Died m Committee on Governmental Reform and Over­

sight 

S 1302 GENERAL BILL by McKay (Compare CS/lST E NGffi 09 15 ,  
CSJCSf.lND ENG/$ 1660) 
Ports/Wha:rfage Charge!ll'ax Exempt, exempt!! from taxation portmn of guar­
anteed wharfage chargei; that are actually paid Amends 2 12 03 1 Effective 
Date 07/0 111997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Commerce and Economic Oppor­

tumtie!, Wa)S and Means -SJ 00152 
05/02197 SENATE Died 111 Co=ittee on Commerce and Economic Opportu­

DJties, IdenJS1mJCompare B11l( s1  passed, refer to CS/HB 
915 rCh 97-22 1) 

S 1304 GENERAL BILL by McKay (Compa"' 2ND ENG/H 1165) 
Aggravated Bp.tterv, def.nes -facL11ty", defmes offense of aggravated battery bv 
throwtng, tossmg, or expelhnt certam flmds or materials on emplo)ee of cor­
rectional fsc1hty of !!tate or local government or secure facility operated & 
mamtamed by DOC or Juvemle Ju<;tlce Dept , so as to cause or attempt to 
cau!!e such employee to come mto contact with fluid or material, pro"1des pen­
altif'S, etc Crea�s 784 078 E ffective Da� 1 0/01/1997 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Cnmmal Justice, Ways and 

Means -SJ 00 152 
04/04/97 SENATE On Committee agenda-Cnmmal Jui;tice, 04/08/97, 9 00 

am, Room-At LL-37) 
04/08/97 SENATE Comm Action Favorable with 1 amendment\L'I)  by Cnmi 

nal J ustlce -SJ 00449 
0-i/09/97 SENATE Now m Ways and Means -SJ 00449
04/17/97 SENATE Withdrawn from Ways and Means -SJ 00509, Placed or

04/30/97 
05/01/97 
05/02/97 

SENATE 

SENATE 
SENATE 

Calendar 
Placf!d on Special Order Calendar -SJ 01096 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00957, -SJ 0 1096 
Placed on Con•ent Calendar -SJ 0 18,3, Read second umt 
-SJ 01328, Amendment(sl failed -SJ 01328, House Bill 
sub�t1tuted -SJ 01328, Laid on Table, refer to HB 1 165 
(VetOt"d by Go"ernor) 

S 1306 GENERAL BILUCS/CS/2ND ENG by Way& and Means, Natural 
RPaourcea: Latvala, Hargrett (Similar CS/CS/H 1067, Compare 1ST 
ENG/H 081 1, H 0955, 2ND ENG/H 1 073, H 1297, 3RD ENGffi 1323, 
CS/CSIS 107-4, S 11 10, CSIS 1476, S 1934, S 1936) 
Brov. nfields Redevelopment Act, 1 THIS B ILL COMBINES S l306 193� ' 
creates said act, provides duties of local government that dt-signates brovmfie,". 
for rehab1htat10n & redevelopment, prov1dei; for brownfield contamtnat10'l 
cleanup cr1term, provide, ehgib1ht'\,' requirements for participation in bro-,,.'!l 
field rehab11Itat1on, pro,. 1des for refunds from Economic Development Incen 
t1ve Account to certam qualified target mdustry' bu!!messe'> for Jobs crf'atfd .r 
a brownfield, etc Amends FS Effective Date 07/01/199i 
03/04/97 SENATE Filed 
03/12197 SENATE Introduced, referred to Natural Resources C'ommunit 

Affairs, Wavi, and Means -SJ 00153 
! COr-."TJNUED ON NEXT PAGE 
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HISTORY OF HOUSE BILLS 

H 1547 (CONTINUED! CM/09/97 HOUSE On Comm,tlet' agenda- Civ il Ju&t1ce & Claim!! (,JC I ,  04/15/97, 4 00  pm, 102-HOB-Not comndered 05/02/97 HOUSE Carried over to 1998 Seaa1on pur■u&nt to Houae Rule 96, In Hou1e Committee on C1v1l Justice & Claims \JC J, lden/S1mJCompare B1lh s1 pusW �fer to CS/CS/HB 297 lCh 97-159) 
<3 GENERAL BILUC S/IST ENG by Financial Serv1celii (EiC); ard■ (Sim1lar CS/lST ENG/S 1286, Compare H <M83, S 081-4, S 14411) Motcr Vducle ln5Ur11nce provides for reducing certn.m motor vehicle insurance prem1um1 for 11ucce1sful complet10n of Specified driver improvement course, prov1dei. for certificate of completion, provide• for coni.truct1on of pohc1es, 1pec­uie1 cntena for electronic notice, clanfiei; deductible prov1s10n , authonze1 tem­porary bmdmi of motor vehicle insurance coverage under certam c1rcum-1tancea, etc Amenda 318 1451 ,  627 4 19, 728, 7288, creates 627 06501, 7295 1 Effective Date 10/01/1997 03/1&'97 HOUSE Filed 03/19/97 HOUSE Introduced -HJ 00238 04/01/97 HOUSE Referred to Fmanc1al Services ( EJC I ,  Governmental Rules & Regulatwns ! GRC 1 -HJ 00371  0"102/97 HOUSE On Comm1ttee agend a-Fin ancia l  Servi ces ( E i C ! ,  0-V0S/97, 10 3 0  am, Morns Hall 04/08/97 HOUSE Comm Action Unammously CS by Financial Services l EIC) -HJ 0056104/1-4/97 HOUSE CS read first time on 04/14/97 -HJ 00560, Now m Govern­mental Rules & Regulat10m1 (GRC) -HJ 00561 04/23/97 HOUSE W1thdra ..... n from Governmental Rules & Regulahona 

04/24/97 H OL'SE 04/25/97 HOUSE 
t GRC) -HJ 00670 Pendmg Consent Calendar Fiscal Respons1b1hty Council m Dail:, Folder -HJ 01080, Read second time -HJ 0 1 0 1 1 ,  Amendmentfsl adopted -HJ 0101204/29/97 HOUSE Temporari!J postponed, on Third Reading -HJ 0 1 1 78, Senate Bi l l  substitu ted , Laid on Table ,  Iden /Sim / Compare Bill!s) passed, refer to CS/SB 1286 !Ch 97-178)  -HJ 01 178

H 1551 GENERAL BILL by Crow; (CO-SPONSORS) Heyman, Ziebarth {Identical S 1712) Motor Vehicle L1ab1htv [nsJDUI, requires increased minrmum hmltS of bodily inJury coverage after DU I conv1ctwns, pro, ldes penalty Amends 324 072 E f ­fective Date 10/01/1997 03/18/97 HOUSE Filed 03/19/97 HOUSE Introduced -H.J 00238 {).{/01/97 HOUSE Referred to Cml Justice &. Claims IJC\ - HJ 00371  04/02/97 HOUSE On Comm1ttet- agenda-Civil Justice & Claims (JC) ,04/08197, 3 30 pm, 102-HOB-Workshop-Di!lcussed 04/0"197 HOUSE On Committee agenda-C1v1l Justice &. Claims 1JCl ,  04./10/97, 2 45 pm, 102-HOB 04110/97 HOUSE Comm Action -Unammoll!dy Fa\.orable with 2 amend­
04/22197 04/24/97 04/25/97 

HOUSE HOUSE HOUSE 
ment{s 1  b) Cn il Justice & Clauns i JC l - HJ 00666 Pendmg Consent Calt-ndar -HJ 00666 Available for Consent Calendar Placed on Consent Calenrlar, Temporanly postpont-d, on �cond Readmg -HJ 00955, Temporanl)' postponed, on Second Reading - HJ 00964 05/02197 HOUSE Carried oHr to 1998 Se11s1on pursu ant to House Rule 96, Available for Consent Calendar 06/05/97 HOUSE Withdn ..... n from furth!:'T consideration 

H 1553 GENERAL BILL by Ziebarth, (CO-SPONSORS) Wai,serman Schultz (S1m1lar S 22S4) Motor Veh Fmancial Re5pons1b1hty, mcrea!>es fmanc1al respons1b1hty hm1ts n- bodily tnJUry or death tn smgle accident ,  reqmres proof of fin ancial respon111-b1hty for bodily IIlJUTY or death, increases hm1ts for proof of financial responai­b1hty for for-hire tran11portatwn vehicle certificates of !le l f -msurance , revi11e-srequired threshold hmit for "le}f-msurers, etc Amends 324 021 ,  031, 161 ,  171 ,316 64.6 ,  627 733 , creates 324. 023 Effective Date Lpon becommg law03/18/97 HOUSE Filed03/ 19/97 HOUSE Introduced -HJ 0023804/03/97 HOUSE Referred to Financial Serv ices tEICJ, Fmance & Tnat1ontFRC1  -HJ 00432 05/02/97 HOUSE Carned over to 1998 Session pursuant to House Rule 96, In Hou�e Committee on Fmancial Ser., 1ces \ElC1 
H 1555 GENERAL BILL by Hamngton (lde-nbcal S 13201 Value Adrnstment Boards, re-v1"1es time for nouce to petitioner of scheduled time ofappeannce before board Amends 194 032 Effe-ct1,..e Date Upon becom­mg law 03/18/97 03/19/97 05/02/97 

HOUSE HOUSE HOUSE 
Filed lntroduct-d -HJ 00231-, Carned over to 1998 Ses�10n pursuant to HousE Rule 96 lntroduct•d ,  not rt-ferrt-d 

(PAGE NUMBERS REFLECT DAILY SENATE AND HOUSE <JOURNAL<-; - PLACEME!\"T IN FINAL BOl'"NIJ  ,JQlJR;s;ALC.. MAY \'ARY 

H 1557 GENEIW., BILUCS by Tranaportation (EiC), Horan, Murman, (CO-SPONSORSJ Brown, Heyman; Silver (Similar CS/IST ENG/S 0876, Compan- H 1699, S U.92) Ltcenec P(1tea/Marme 'I'uctlr Gr.anti, provide• for a Sea Turtle & an Adopt Gttyhounds license plate, prov1dea for annual uae fee, providee for d111tr1butwn & uee of annual u11e ftt, creates manne turtle grants program Wlthtn DEP Amend!! 320 08056, 08058, 370 12 Effective Date 07/01/1997 03/18/97 HOUSE Filed 03/19/97 HOUSE Introduced -HJ 00238 04/01/97 HOUSE Referred to Tranaportation !EiC), Fmance & Taxation 
04/04/97 HOUSE 
0(110/97 HOUSE 
04/16/97 HOUSE 04/15/97 HOUSE 04./17/97 HOUSE 
04/18/97 HOUSE 
04121/97 HOUSE 
05/02/97 HOUSE 
05/30/97 HOl'SE 

\FRC), Tran1portat1on &. Economic Development Appro­pnations -HJ 0037 1 On Committee agenda-Tranaportat1on (EiC) ,  04/10/97, 12 30 pm, 4 13C Comm Action Unanimously CS by Transportation lEIC) -HJ 00595CS read first t1rne on 04/16/97 -HJ 0059.f.Now m Finance & Taxation \FRCl -HJ 00595On Committee agenda-Finance & Taxat 10n t FRC' 1,04118/97, 9 00 am, Morns HallComm Act10n Favorable with l amendment( sl by Fi­nance & Taxation (FRC) -HJ 00667No...., m Tran11portat1on & Economic Development Appro­pnations -HJ 00667 Carried over to 1998 SeilSIOn pursuant to Houi.e Rule 96, ln Hou!le Committee on Tram1portat10n & Economic De­,.elopment Appropnahons Withdrawn from Tran11portation &. Economic Develop­ment Appropnat1on11, Laid on Table, IdenJS1m JCompar" B1ll 1 s )  pas11ed, refer to CS/SB 8';'6 \Ch 97-272) 
H 1559 GENERAL BILL by Burroughi;; (CO-SPONSORS) Dockery (ldenbcal CS/S 106-4) pry Cleanmg Sojvent Cleanup, pro,..ides Jegii.lative mtent, c\1m fies certam r"­hab1htation liability µro,.1swns, provides add1t10nal cntena for determmmg e!-1g1b1ht:, for rehab ili tation, provides additional au thonty for DEP to consid(r certain mformat1on 10 determmmg rehab1htation ebg1b1lit) , prov ides for con­tmumg apphcat1on of certam 1mmumty for real property owners, protects cer­tam immunity for ri-al property owners, etc Amends 376 3078, 308, 313 Effe-c­tive Date Upon becoming law 03/18/97 HOUSE Fded 03/19/9 7 HOUSE Introduced -HJ 00238 05/02/97 HOUSE Carried over to 1998 Se!ISIOn pursuant to House Rule 96, Introduced, not referred 
H 1561 GENERAL BILL/lST ENG by Futch; (CO-SPONSORS) Barreiro (Similar CS/S 1 012) Ch1roppct1c L1cen5ure, revises & provides definit 10ns applicable to regu lat 10r of chiropuct1c, ehmmates requirement of cert1ficat 1on to practJ.ce phlebot orm or physiotherapy or to administer propnetal"} drugs, amends certatn pro, 1-s1ons re hcensure by e:,,._amination & grounds for disciphnary action, to conform Amend!! 460 4.03, 406, 413 Effective Date 07/0 1/1997 03/18197 HOUSE Filed 03/19,'97 HOUSE Introduced - HJ 00238 04/01/97 HO'C"SE Referred to Health Care Standards & Regulatory Reforr.i 

04/1 1197 HOUSE 
04/17/97 HOPSE 
04/22/97 HOUSE 04./24/97 HOUSE 04125/97 HOUSE 

04/28/97 SENATE 05/01/97 SENATE 05/02/97 SEN ATE 
05/02/97 HOUSE 0[j/14/9 7 05/30/97 

,GSC1 -HJ 00371 On Committee agenda-Health Care Standards & Regu latory Reform ( GSC}, 04/17/97 , 2 15 pm, Morns Hall Comm Actwn -Unammously Favorable with 2 amend­ment{s I b) Health Care Standard!! & Regulatory Refcn:::, 
1 GSCl -HJ 00667 Pending Consent Calendar -HJ 00667 Available for Consent Calendar Placed on Consent Calendar, Read 11econd time - HJ 009 55, Amendment( s l  adopted -HJ 00 955, Read third time -HJ 00956, Passt-d as amended, )'EAS 104 NAY', � -HJ 00956In MessagesReceived, referred to Health Care -SJ 01303Withdrawn from Health Care -SJ 01326, Substituted fo,CS/SB 1012 -SJ 01326, Read second and third times -S-'01326, Pas1Jed, YEAS 40 NAYS 0 -SJ 01326Ordered enrolled -HJ 02189Sigi1ed bv Officers and pre11ented to GovernorBecame Law wtthout Governor's Signature, Chapter '\c'97-24. 7

H 1563 GE�ERA.L BILI.JCS b:,- Trani.portation (EICl, Sindler (Sim i lar CS/S 14-421 LKt>n�e Platef;/C'ompanion Animals, provides for Fla Compamon An1m1l ! , Cfn&e- plate, pro\'ides for annu .. d use fee for 11uch plates ,  provides for d istnh ,• t10n & u11es of annual use fee Am"nds 320 080S6, 08058 Effective Date l1po r bf'comm� lav. 0d/lb/97 HOUSE 03/19/q7 HOUSE Filed lntroduced -HJ 00238 1 C'ONTINUED OK NEXT PN�f 
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H 477 lCONTINUEDl 
03/20/97 HOUSE 

03/26/97 HOUSE 

03/28197 HOUSE 
04/03/97 HOUSE 

0.V09/97 HOUSE 

Q.l.115/97 HOUSE 

0016/97 HOUSE 
0.V!7/97 HOUSE 

04/1&'97 HOUSE 

04/23/97 HOUSE 
05/02197 HOUSE 

On Comm1tte" agenda-Bu1aneai. Regulation & Com.um• 
er Affzurs ( EIC 1, 03/26/97,  3 00 pm, 21.(C 
Comm Action Unammou11ly Favorable b� Buame■a Rei" 
ulat1on & Consumer Aflain {EiC ) -HJ 00375 
Now m Governmf'ntal Operations tGRC) -HJ 00375 
On Committee agen da-Gove rnmental Operation• 
CGRC\, 0.(/09/97, 1 oo pm, 413C-Cancelled 
On Committee agenda-Governmental Operat ion, 
CGRCl, 04/15/97, 8 30 am, 413C 
Cbmm Actmn Favorablt- by Governmental Operallona 
<GRCl -HJ 00597 
Now rn Fmance & Taxatmn (FRC) -HJ 00597 
On Committee agenda-Fmance & Taxatmn CFRC),
04/18/97, 9 00 am, Morns Hall 
Comm Act10n Favorable with 2 amendment<•> by Fi­
nance & Taxation <FRC1 -HJ 00700 
Now m General Government Appropnatmns -HJ 00700 
Carned over to 1998 Sess10n pursuant to Houae Rule 96, 
In House Committee on General Governmt-nt Appropna• 
tions 

H 479 GENERAL BILL by Kelly; (CO-SPONSORS) Feenry; Mackry; 
Heyman 
Child Custody&; VI5ltation, provides for standing tn court re pt"rsona who have 
been awarded temporary custody of mmor c.-uld for purpose of evaluatmt what 
custody a.rr&niement1 are m be!lt mterest of child, redt-fmes term "extended 
family", provides that grandparents of mmor child may brmr procttdmg1 m 
c1rcmt court to determine temporary custody of child under certam c1rcum­
stwces, rev1!les language re action by grandparent for right of \1!litat10n 
Amend• FS Effective Date 10/0 1/1997 
0'2/07/97 HOUSE Prefiled 
0'2/21/97 HOUSE Referred to Family La\.\ & Children 1JC) ,  CIVIi Justice & 

Claim!! tJCJ,  Children & Family Empowerment tGSC), 
Rules, Resoluuons, & E thics ,pc )  

03/04/97 HOUSE Introduced, referred to Family Law & Children ( JC),  C ivil 
Justice & Cla.ims rJC I, Children & Family Empo,..,ennent 
1 GSCJ ,  Rules, Resolutions, & Ethics 1 PCi -HJ 00076 

03/13/97 HOUSE Withdrawn from Family La..,, &. Chi..ldren tJC I, Civil Jus­
tice & Claims 1JC1 ,  Children & Family Empowerment 
1 GSC 1, Rules, Re!!olu tion!I, & Ethic!! < PCJ  -HJ 00179 ,  
Filed and not referred -HJ 00 179 

03/17/97 HOUSE Referred to Famil) Lu, & Children fJC) ,  Cn il Justice & 
C laims 1JC 1 ,  Children & Family Empowerment 1 GSC) ,  
Rules, Resolutions, & Fth1cs (PC l  -HJ 00239 

03/25197 HOUSE Withdrawn from Famil) Law & Children rJC1, C1\ il Jus­
tice & Claims (JC 1, Children & Family Empowerment 
1 GSC), Rules Resolutions, & Ethics tPCl ,  Withdrawn 
from further consideration -HJ 00306 

H ,&81 
0'2/18/97 HOUSE Withdrav.'ll 

� GENERAL BILL by Geller; Ogle•, (CO-SPONSORS) Bainter, 
�na; Lawson; Bradley, Ferne) rS1malar S 08H, Compare CS/IST 

ENG/H 1549, CS/lST ENG/S 1286)
Insurance Rates & Contracts, re,•1ses definition re Mnonpa} ment of premium", 
tncreases certa.n allo\l.able per-pohc) application fees, re\ lses hm1tatlons 
Amends 627 728, 7295 Effecm e Date l'pon becom1ng law 
0'2107/97 HOUSE Prefiled 
0'2117/97 HOUSE Referred to F1nancial Services , E iC ) ,  Fm,mce & Taxat10n 

1 FRC\  
03/0.(/97 HOUSE Introduced, referred to Fmancial Services ( ElCl ,  Finance 

& Taxation 1 FRC1 -HJ 00076 
05/01/97 HOUSE Withdrav. n from Financial Ser.ices 1 EIC 1 ,  Finance & 

Taxation I FRC l W 1t hd rav. n fr om fu rther 
cons ,Iden/Sim/Compare Bi l ll s l  passed refer to CS/SB 
1286 lCh 97-178 1 -HJ O l n5 

H 485 GENERAL BILL by H ill ;  (CO-SPONSORS I FPrnry; Z1pbarth 
(Similar 1 ST ENG/S 01 52)
Contro))ed Substances . prohibit& sale manufacture deli'> eT) , or posse!lsion 
with mtent to sell, manufacture or deliver aw, controlled substance within 
specified distance of property used for religious services or property on whlCh 
!IJ)fi:ified busmess entl"rprise� conduct bustn!"SS prescnbes .'lentencmg gu10I:'· 
hne offense levels Amends 893 13 ,  n1 0012 Effective Date 10/D V1997 
0'2107/97 HOUSE Prefiled 
0'211 7/97 HOUSE Referred to Cnme &. Pum!lhment 1 JC 1 ,  Cnmmal Justice 

Appropnat,on� 
03/04/97 HOUSE Introduced, referred to Cnme & Pumshment (JC!, Cnm1-

nal Justice Appropnat1om, -HJ 00076 
03131/97 HOUSE On Co mmittee agenda-Crime &.. Pu mshmf'nt 1JC !, 

0.(/04/97 8 00 am, 2 1-HOB 
{).(/0.(/97 HOUSE C omm Action Unammousl} Fa'> oro1b!P with 2 11mencl­

ment\s '  bv Crime & Purn�hment 1 J r, 1  -HJ 00531 
04/11/97 HOUSE Nov. tn Cnmmal Justic,, Appropn,-1t1on<. -H,l 00">31  

!PAGE NUMBERS REFLECT DAlLI <:;£NATE AN[I HOUSE JOl'RNALS
- PLACEMENT IN FINAL ROll"l'\IJ JOFRNALS M.A.\' \'ARY 1 

H 485 (CONTINUED! 
04/16/97 HOUSE 

04/17/97 HOUSE 
04/21/97 HOUSE 
0(/24./97 HOUSE 
04./25/97 HOUSE 

Withdrawn from Cnmmal Jusbct- Appropnat1ons -HJ 
00574 
Pendmg Con&ent Calendar 
Avaliable for Conaent Calendar 
Placed on Consent Calendar 
Senate Bill  aubst ltuted. Lud on Table , I den /San / 
Compare B11H&!  passt-d, refer to SB 152 (Ch 97-f3l -HJ 
00901 

H 487 GENERAL BILUCS/lST ENG b)' Fmanc1al Servtcea (EiC), Denm11 
(Identical CS/lST ENG/S 1402)
Premium finance Compames/A,c:reement1;, revue& net worth re-quirement.s for 
applicant for premium fmancl!' co hcense , authorize• aurl!'ty bond with reduced 
net worth requirement, rl!'qmrea that such comparue!I mamtam Errora &. Om1s-
11ons Coverage & provides exception, revises prohibited acts by premium fi. 
nance company, reqmres notification to msured by m!lurer & premium finan� 
company on canceled m!lurance contract, amount of any unearned premium & 
unearned commmaon, ek Aml"nds Ch 627 Effective Date 05/30/1997 
02/07/97 HOUSE Prefi..led 
0'2117/97 HOUSE Referred to Financial Services lEIC) 
03/0.(/97 HOUSE Introduced, referred to Fmanc1al Services (EiC! -HJ 

00076 
03/20/97 HOUSE 

03/26/97 HOUSE 

O.V09/97 HOUSE 
0"/1 0/97 HOUSE 
04./14/97 HOUSE 
O.V16/97 HOUSE 

04117/97 HOUSE 

04/17/97 SE!'l'ATE 
04124./97 SENATE 
04/25/97 SENATE 

04125/97 HOUSE 
05/0 1/97 HOL'SE 

05/14/97 
05/30/97 

On Committee agend a-Financial Service!! (EIC J ,  
03/26/97, 3 DO  pm,  Morns Hall 
Comm Action -Unanimously CS b) Fmancial Services 
(EiC) -HJ 00493 
CS read first t,ml!' on 04/09/97 -HJ 00486 
Pendmg Consent Calendar -HJ 00493 
Available for Consent Calendar 
Placed on Consent Calendar, Temporanly postponed, on 
Second Readmg, Available for Consent Calendar 
Placed on Consent Calendar, Read second and Hurd times 
-HJ 00607, CS passed, YEAS 116  NAYS O -HJ 00607,
Immediately certified -HJ 00647
In Messages 
Rect1ved, referred to Bank.mg and Insurance -SJ 00600
Withdrawn from Bank.mg and Insurance -SJ 006 14. ,  Sub­
stituted for CS/SB 1402 -SJ 00614,  Read second tune -SJ 
00614,  Amendmentl !ll  adopted -SJ 00614, Read th.rd 
time -SJ 00615 ,  CS pa!lsed as amended, YEAS 37 NAYS 
O -SJ 00615, Immediately certified -SJ 00615
In returmng messages 
Concurred -HJ 0 14.01 , CS passed as amended, 'YEAS 115
NAYS O -HJ 01402, Ordered engrossed, then enrolled
-HJ 01402
Signed by Officers and presented to Go\ !'rnor 
Becaml" La\l. \l. lthout GoHrnor's Signature, Chapter No 
97-204

H ,&89 GE!\'ERAL BILL by Minton, (CO-SPONSORS) Fttney (Identical 
S 103,&) 
Ad Valorem Tax/Aqicultural Crops, pro'> 1des that property appraiser, when 
cornndenng specified use factors npplicable to agncultural assessment , may 
rely on 5-year moHng averare data for certam crops Amends 193 461 Effec­
t1\e Date O VOl/1998 
02/10/97 HOL'SE Prefiled 
02/1 7/97 HOL'SE Referred to Agricult ure rGRC 1,  Communlt) Affa i rs 

1 GRC 1, Fmance & Taxation tFRC 1 
03104/97 HOL'SE Introduced, referred to Agnculture 1 GRC), Communin 

Affairs 1GRC1,  Finance & Taxation 1 FRC> -HJ 00076 
05/02/97 HOUSE Carried over to 1998 Session pursuant to House Rule 96 

In House Committee on Agncultutt ( GRC) 

H 491 GENERAL BILL by Laurent, (CO-SPONSORS) Feeney; Lynn: 
Ar�enz1ano, Putnam; Culp < Identical S 2054, Similar H 17591
Citizen Support Orgamzat1ons, clanfies sales & use ta>.. e>..empt10n for certair. 
citizen support organizations, prondes for partnerships between state & pn· 
vate entitleii for certain purposes Amtnds 212 08, 370 0205 Effective Date 
05/30/1997 
02/10/97 HOUSE 
02/21/97 HOUSE 

03/04/97 HOL"SE 

03105/97 HOL'SE 

0311 1 197 H OUSE 

03/12197 HOUSE 
04/01/97 HOUSE 

04/02/97 HOUSE 
04/04/97 HOUSE 
U4/16/97 HOUSE 

Prefiled 
Referred to Water &. Resource Management ! GRC l ,  �n­
t-ral Government Appropnat10ns 
Introduced referred to Water & Resource Management 
I GRC 1, �neral Government Appropnations -HJ OOD7E 
On Committee agenda-Vfater & Resource Manag-ement 
1 GRC 1, 03/11/97 , 1 30 pm 102-HOB 
Comm Action Unammou!lly Fiworable by Water & Re· 
source Management 1 GRCl -HJ 00199 
Now tn General Government Appropnat10ns -HJ 00199 
\\- 1thdrawn from General Govt-rnment Appropnations 
-HJ 00355
Pending Consent Calt-ndar
A\ a1lablt for Consent Calendar
Placed on Consent Calendar, Read !lecond and third timP�
-HJ 00576 Passed YEAS 116  NAYS 0 -HJ 0057 :-

r CONTINUED ON NEXT PAGE 
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0-4 GENERAL BILL by Clary ( Compare H 0903, CS/S 0·"12) S 812 1 CONTINUEDl  S 8 \h.nne �d Fi!!hmg. {THIS BILL COMBINED IN CS/S412, 140,804-) deftne!I 05/02/97 SENATE Died m Commit�" on Commerce •nd Economic Opportu-
term!I �nett.ng matenal" & �net" for const1tut1onal, statutorv, & admm1atrative nit1e!I
law purpose!! Amend!! J70 01 Effective Date 07/01/1997 �. GENERAL BILL by Grant; tCO-SPONSORSl Wtlhama; Ch1lder.; 0:Y:21/97 SENATE Prefiled �s, Thoma.a (Similar H 0483, Compare CSIIST ENG/H 1 6-49, CS/IST03/04/97 SENATE Introducffl , referred to Natural ReM>urces -SJ 00083 ENG/S 1286) ,)J/10/97 SENATE On Committee agenda-Natural Re!lource!I, 03/12197, Motor Vehicle & Casualty [nsurance, pre!lcnbes notice n-quiremenUI re non-2 00 pm, Room-A\ LL-371 payment of prem1um!I, rev1se!I certain �r-policy fees Amends 627 728, 7295031 12197 SENATE CS combm'"s this bill with 412 & 140, Comm Action CS Effectiv'" Date Upon becommg lawbv Natural Resources -SJ 00236, Ongmal b1ll laid on T.il- 02/21/97 SENATE Prefil'"d hie, refer to combined CS/SB 412 m1ed in Senate Way?J 03/0.(197 SENATE Introduced, referred to Ban.lung and Insurance -SJ 00083and Means Comm1tteef 0.(/1 1/97 SENATE On Committee agenda-Bankwg and Insu rance,

S 806 GENERAL BILUCS by Judiciary; Grant (Sumlar H 0913) 
Eminent DomainlAcgu1s1hons, provides for written offer of settlement as part 
of pre!..Lt11ation notice, requires property owners who mtend to claim bu111nese 
damages to provide certain documentation, provides that Jury must determine
compe�atmn m eminent domain actions, provides for consideration of busi­
ness damages, provides for determmat1on of compensation m mverse condem­
natwn proceedings , etc Amends 73 05 1 1 ,  071 ,  337 271, creates 74 0205 , 042
Effective Date 10/0 111997 
0212 1/97 SENATE Prefiled 
03/04/97 SENATE In troduced, referred to Judiciary, Governmental Reform

and Oversight --SJ 00083 
03/21197 SENATE On Committee ag:enda-Judmary, 03/25/9i, 3 30 pm,

Room-lC\309'1-N'ot considered 
03/26/97 SENATE Also referred to Ways and Means -SJ 00269 
03/28/97 SENATE On Committee agenda--Jud1c1ary, 0.(/02.197 ,  2 30 pm,

Room- 1C(309) 
04/02/97 SENATE Comm Action CS by Judiciary -SJ 00391, CS read first

hme on 04/07/97 -SJ 00394 
04/03/97 SENATE Withdrawn from- Govemm'"ntal Reform and Oversight,

W.ilys and Means -SJ 00324.,  Rereferred to- Governmen­
tal Reform and Overe1ght, Transportation, Ways and 
Means -SJ 00324 

04/04/97 SENATE Now m Governmental Reform and Oversight -SJ 00391
04/10/97 SENATE On Commlttee agenda-Governmental Reform and Over­

sight, N/14/9 7, 1 00 pm, Room-1C(309 f 
04/14197 SENATE Comm Action Favorable with 1 amendment( s J  by Gov­

ernmental Reform and Overslght -SJ 00500
04/15/97 SENATE Now m Transportation -SJ 00500 
04/ 17197 SENATE Withdrawn fro m Transportatton -SJ 00509, Now m Ways

and Means 
04/25/97 SENATE W1thdrawn from Wa)S and Mean!I -SJ 00604, Placed on

Calendar 
05/02197 SENATE Dted on Calendar

S 808 GENERAL BILL by Grant (Slm1lar CS/H 0531)  
Small Busmess Employment Incentive!, provides for 1ssumg ta't credit vouch­
ers to small busmesses as employment mcentives, require, DOR to develop
forms & procedure!, 1 Lm1ts availabthty of credit vouchers Effective Date
07/0111997 
02/21)97 SENATE 
01104/97 SENATE
01/06/97 SENATE

05/02/97 SENATE

Prefiled 
Introduced, referred to Commerce and Economlc Oppor­
tumt1es, Ways and Means -SJ 00083 
On Committee agenda-Commerce and Economic Oppor• 
tumties, 03/10/97,  2 00 pm, Room-EL-Temporarily 
postponed 
Died 1n Committee on Commerce and Economic Opportu-
n1t1es

S 810 GENERAL BILL by Grant 
Health Care Respons1b l11 ty/AHCA, directs AHCA to convene task force on Fla 
Health Care Respons1b1hty Act of 1988, provides for membership, specifies top­
ics for taak force study, require! report, provides agency duties Effective Date
Upon becommi law
02121/97 SENATE 
03/04/97 SENATE
0311</97 SENATE
03121/97 SENATE
03/25/97 SENATE
03/26197 SENATE 
05/02197 SENATE

Prefiled 
Introduced, refe rred to Health Care -SJ 00083 
On Committee aienda-Health Care. 03/18/97, 9 00 am,
Room-EL-Not cone1dered 
On Commttttt agenda-Health Care, 03/25/97, 12 30 pm,
Room-EL 
Comm Action -F avorable with 
Health Care -SJ 00277 
Placed on Calendar -SJ 00277
Died on Calendar

1 amendment(!) by

S 812  GENERAL BILL by Grant  (Compare CS/lST ENG/H 0117,
CS/CS12ND ENG/S 1660) 
Sale• Tax/Qupanl!a Distance Assn , provides exemption for Gupanlla Dia• 
ta.nee Clauic Aaaoctahon, Inc , m specified circumstance• Amend• 212 08 Ef­
fe1:t1ve Date 07/0 V1997 
02/21/97 SENATE Prefiled 
03/04/97 SENATE Introduced, rt- fr rred to Commerce and Economic Oppor­

tumti'"s, Wa\ � ,rnd Means -SJ 00083
PAGE NUMBERS REFLECT DAILJ. SENATE AN D HOUSE JOURNALS
- PLACEMENT IN F'\NAL Bot JNJl - Jrn •RNALS MAY VARY 1 

04/15/97, 9 00 am, Room-EL 
04/15/97 SENATE Comm Action -Favorable with Z amendment<s) by Bank­

mg and Insurance -SJ 00521  
04/16/97 SENATE Placed on  Calendar -SJ 0052 1 
05/02./97 SENATE Died on Calendar, IdenJS1mJCompare Bill( s) paased, re­

fer to CS/SB 1286 !Ch 97-178)
S 816 GENERAL BILL by Grant 

Insurance Comnuset0ner, transfers responsibLl1t1es of head of DOI from State 
Treasurer to appomted Insurance Comm1ssrnner, tram;fen n!l'lponaib1..hty for
makmg appomtment, amendl'I spectfied provisions to conform termmology to
change made by act Amends FS EfTect1ve Date 07/0 1)1997
02/21197 SENATE Prefiled 
03/04/97 SENATE Introduced, referred to Banking and Insurance, Govern­

mental Reform and Overe1ght, Ways and Means -SJ
00083 

05/02197 SENATE Died m Committee on Banlung and Insurance
S 818 GENERAL BILI.JCS by Jud1c1ary; Grant; Lee; Dudley CS1m1lar 1ST

ENG/H Ul l, Compare- H 0931, S 1136, S 1242) 
Trusts & Estat,es/Adm,m&tration, !THIS BILL COMBINES S818, 1 136,1242)
provldes statement of rule agamst perpetuities, authorLZel'I certam corpora­
tions to serve as attorney m fact, mcreases ceihng on funeral expenses, definea 
term �nght of revocation� re order of payment of expenses & obligations of es­
tate, revises prov isions re e,:ecution requirements for express truat.s, provi.del'! 
for apphcat10n of section, etc Amends Chs 518, 689, 709, 733 , 737, 738, 744 
Effective Date Upon becommg law except as otherwise provided
0212 1197 SENATE ?refiled 
03/04/97 SENATE Introduced, referred to Judiciary --SJ 00083 
03/17/97 SENATE On Committee agenda--JudIC1ary, 03/19/97, 2 00 pm,

Room-lCl 309 )-Temporanly postponed 
03/21)97 SENATE On Committee agenda-Judiciary, 03/25/97 ,  3 30 pm,

Room-1 C( 309)--N ot considered 
03/28/97 SENATE On Committee agenda-JudIC1ary, 04/02/97 ,  2 30 pm,

Room-1Cf3091 
04102/97 SENAT E CS combmes this bill with 1 136 & 1242, Comm Ac-

04/04/97 
04124/97 
04/25/97 
04/28197 
04/29/97
04/30/97
05/0 1)97
05/02/97

SENATE 
SENATE
SENATE
SENATE 
SENATE
SENATE
SENATE
SENATE

tion -CS by Jud iciary -SJ 00392, CS read first time on 
04/07/97 -SJ 00395 
Placed on Calendar -SJ 00392 
Placed on SpeCLal Order Calendar -SJ 00583
Placed on Special Order Calendar -SJ 00583
Placed on Special Order Calendar -SJ 00651 
Placed on Special Order C alendar -SJ 00709, -SJ 00938 
Placed on Special Order Calendar -SJ 00938, -SJ 01096
Placed on Special Order Calendar -SJ 00957 , -SJ 01096 
Placed on Consent Calend&r -SJ 0 1843, Rc!ad aecond time 
-SJ 01318 ,  Am'"ndment(s) adopted -SJ 013 18, Hou,e Bill 
substituted -SJ 01318 ,  Laid on Table, IdenJS1m /
Compare BilHsJ pa!sed, refer to HB 1411 (Ch 97- 240)

S 820 GENERAL BILL by Klean; tCO-SPONSORSI Turne-r (Identical H 
0115)  
Vet'"rans/ID Card Ren�wals, ehmmates requ1�ment of renewtnit 1dentifica­
t10n cards, ehmrnates service charge Amends 295 17 Effective Date
07/01)1997 
02121197 SENATE Prefiled 
03/04197 SENATE Introduced, referred to Commumty Affun, Way• and 

Mean$ -SJ 00083 
03/07/97 SENATE On Committee agenda-Commumty Affun, 03/1 1/97, 

9 00 am, Room-1C(309) 
03/1 1)97 SENATE Comm Action Favorable by Community Alfa.in -SJ 

OOUO, Now m Way• and Meana -SJ 00 140 
03/19/97 SENATE Withdrawn from Ways and Meana -SJ 002 12, Placed on 

Calendar 
04/03/97 SENATE Placed on Special Order Calendar -SJ 00361  
04107/9 7 SENATE Placed on Spt"C1al Order Calendar -SJ 00324, Houae Bill

substituted -SJ 00390 , Laid on Table, Iden /S im / 
Compare B1ll(a i  paeed, refer to HB 1 15 (Ch 97-14)

S 822 GENERAL BILL by Kle-m; (CO-SPONSORS) Forman (Compare
2ND ENG/H 1357, 2ND ENG/H 1837, CS/CS/8 0562, S 1980) 
Dept of HeRlth/HRS/AHCNDOC . 1 THIS BILL COMBINED IN
CS/8552, 1960,8'."!2) authorizel'I Health Dept to uae certun fund, to promote 
pubhc health provides dept with greater f1extb1hty Ln budret expenditures, 

1CONTINlJED ON NEXT PAGE)
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HISTORY OF SENATE BILLS 

S 1430 (COh'TINUEDl 
O-U25ro7 HOUSE

CM/25/97 
04/30/97 
05/16/97

SENATE

Substituted for HB 829 -HJ 00928, Read aecond and
Hurd tirot"s -HJ 00928, Paased, YEAS 111 NAYS 1 -HJ
00928 
Ordered enrolled -SJ 00663 
S1illed by Officers and presented to Governor -SJ 01 103
Became Law without Governor's S1gnitture, Chapter No
97-70

S 1432 GE NERAL BILL/C S by Bankinc and ln•urance, Cb1lder■
(Similar H 0796, Compare H 04-31,  S 0264-) 
Florida T1tl" Loan Act, creates 1a1d act, provides defimtions , require, hcensure
by Agriculture & Con1umer Serv1ce1 Dept to be m business as title loan lend­
er, provides for ellgib1hty for hcensure, provides for apphcat1on, prov1de1 for 
1u1pen11on or revocation of h�nse, pro..-ide1 for title loan transaction form,
provides for recordkeepmg & report mg & safek�pmg of property, r,mov,s pro­
v111on1 re titl, loan trn.nsact1on!! by !!t,condhand d,al,rs, ,tc Am,nds Ch 538 
Appropnation $700,000 EfTPct1v, Da� 10/01/1997 ,xc,pt as oth,rw1!!f! pro•
vid,d 
03/0</97 SENATE
03/12/97 SENATE 
04/04/97 SENATE
0tll 1/97 SENATE
04/15/97 SENATE
0(.117/97 SENATE 
0tl25/97 SENATE
0(/30/97 SENATE 
05/0l/97 SENATE

05/02/97 SENATE

Fded 
lntroducPd, r,f,rred to Bankmg and Insuranc,, Ways
and M,ans -SJ 00160 
On Comm1tte, ai,nda- Bankmi and ln suranc,,
04/08/97, 9 00 am, Room-EL-Not consid,red 
On Comm1tt"" agenda-Bankmg and Insurancf!,
04/15/97, 9 00 am, Room-EL 
Comm Action CS by Bank.mg and Insura.nc, -SJ 0052 1,
CS natl fint hmP on 0411 7/97 -SJ 00523
Now lil Way1 and M,anli -SJ 0052 1 
Withdrawn from Ways and Meanli -SJ 00604, Pln.ced on 
Cal,ndar 
Placed on Special Order Cal,ndar -SJ 01096 
Plac,d on Cons,nt Calendar -SJ 01294 , R,ad second tlmf!
-SJ 01 125, Am,ndment pendmg -SJ 01 125,  Plac,d on
R,gular Calendar -SJ 01 126
DLed on Cal,ndar

S 1434 GENERAL BILUCS h}' Education, Dyer /Compare CS/CSIS 1548}
Capital Improvemen t Mil lage R,form, (THIS B I LL COMBINED IN
CS/CS/Sl548,CS/Sl434) crea�s wcap1tal Improvement M11la,c:e Reform Act",
ruaea ma.nmum millage school d1stnct ma}' l,vy for capital outlay purposeli,
authorizes use of additional funds for c,rtain lease-purchase agr,ements by
achoo! d1stncts ·�11th high stud,nt growth, defme1 }ugh student growth & pro­
Yidea for Cl!liculatton, provides ,xpen d1ture requ1r"ment Amends 236 25 Effec­
bvp Oat, 07/01/1997 
03/04/97 SENATE Fi.led 
03/12/97 SENATE Introduced, referr,d to Education, Ways and Mean!'. -SJ

00160 
03/28/97 SENATE
04104197 SENATE
04/08/97 SENATE
04/11/97 SENATE
0tlH/97 SENATE 
04/16/97 SENATE

On Comm1tt"" ag@ndl!l-Education, 0(/01/97, 2 30 pm,
Room-A1 LL-37f-Not considered 
On Committee agenda-Educat10n, 04/08/97, 2 00 pm,
Room-A! LL-37)  
Comm Act1on CS by Education -SJ 004 7'l , CS read fint 
time on 0o\/14/97 -SJ 004 77 
Now ID Ways and Means -SJ 00474 
On Comm1ttP-, agenda-Way, and M,ans, 04/16197, 1 00
pm, Room-EL 
CS combmes this bill with CS 1548, Comm Action CS/CS 
by Wavs and Means -SJ 00585, Ongmal bi.ll l&1d on Ta­
ble, r, fer to combined CS/CS/SB 1548 (Laid on Tabl, lil 
Senate ) 

S H36 GENERAL BILL by Dyer (Compare 1 ST ENG/H 0887) 
School Boed',5 Tent1t1vr Budget. requires mclus1on of specififfi mformat1on m 
advertisement of 1chool board 's tentative budget Amends 237 08 1 Effect1'- e 

S 1438 !CONTINUED ,  
03/13/97 SENATE O n  Comm1tte, ag"nda-Commerce an d  Economic Oppor.
03/17197 SENATE
03/18/97 SENATE 
04/17/97 SENATE
0018197 SENATE
04/24/97 SENATE
04/25/97 SENATE
0t/28/97 SENATE 
05/02/97 SENATE

tumt1Ps, 03/17/97 , 12 00 noon, Room-EL 
Comm Action Favorable with 2 am,ndment(1) by Com.
merce and Economic Opportunit1e1 -SJ 00235
Now m Community Affairs -SJ 00235 
Withdrawn from Community Affair, -SJ 00509, Now Ln 
\\'ays and M,ans 
On Comm1tttt ag,nda-Ways and Mel!llls, 0(123/97 ,  2 oo
pm, Room-EL-Not conl!l1dered 
On Comm1tttt agenda-Ways and Mean;, 04/25/97 ,  9 00
am, Room-EL 
Comm Action -CS by Ways and Means -SJ 00709, CS
read firl!lt time on 04128/97 -SJ 00711
Plac� on Calendar -SJ 00709
Died on Cal,ndar

S l«o GENERAL BILL by KlelD CS1mtlar H 0649) 
Sale of FJT,work!!, specifi,s enforcement authority, mcr,ases cnmmal penal­
ties for certalll v1olat1ons, revi!'.t,S repstrat10n requirements for me.nufacturers, 
distnbutorl!I, & wholesalers of 1park.lers or fire., orks, provides procedures for 
ceas@ & des1at orders, proh1blt1 liale or delivery of aparklers or fireworks to cer­
t am penon1, etc Amends Ch 791 Effective Date 10/01/1997
03/04197 SENATE F.led 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Commerce and EconomlC Oppor­

tumti,s, Community AfTaira, Ways and Means -SJ 00160
03/20/97 SENATE On Committee ag,nda-Comm,rce and Economic Oppor­

tunLtlel!I, 03/24/97 ,  9 30 am , Room-EL--Temporanlv
postponed 

03/27/97 SENATE Withdrawn from Comm,rce and Economic Opportunitt,s,
Community Affairs, Way, and Means -SJ 00287, With­
drawn from further conslderahon -SJ 00287

S 1'42 GENERAL BILL/CS by Tran5"J)ortation; Forman (S1m1lar CS/l-1 
1563) 
License Plates/Compan1on Animals. creates Fla Companion Anrmal hcense 
plate, provides for d1stnbut10n of annual use fees nceived from sal, of such 
plates Amends 320 08056, 08058 Eff,ctiv, Date 07/01/1997 1f enacted by 
3/Sthl '-Ote of membership of each house of Leg1slature
03/04197 SENATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduced, referred to Transportation, Ways and Means 

-SJ 00161 
04/11/97 SENATE
04/15/97 SENATE
04117/97 SENATE
05/02/97 SENATE

On Comm1ttep agenda-Transportation, 0tllS/97 , 9 00 
am, Room-2C(301) 
Comm Actwn CS by Transportation -SJ 00585, CS r,ad
first t1me on 04/24/97 -SJ 00592 
Now m Waya and MeaD!! -SJ 00585 
D1,d m Committee on Ways and Means

S 1«-4 GE.NERAL BILL by Grant (S1m1lar H 1581, Compare CS/S 15381
Postsecondary Distance L,arpmg. (THIS BILL COMB INED l!'i
CS/S1538,1444 ,1702,20 14 l  provides l,gisll!ltive int,nt, cr,ates Institut, on 
Pubhc Postsecondary Distance Leammg, provides for govermng board ofmst1 
tute, assigns institute to Fla Gulf Coast Umv for purposes of adm1mstratt0n, 
!!pecifiel!I duties of institute, direct!'. State Board of Commumty Colleges to ,s 
tabhsh Fla Commumt) CoU,ge Distance L,arnmg Consortmm, Creates
240 65, 66 Eff,ctive Date 07/01/1997
03/04/97 SEN ATE Filed 
03/12/97 SENATE Introduc,d, referred to Educatwn, Gov,mmental Reform

and Oversight, Wayli and Means -SJ 00161 
04/10/97 SENATE On Committee ag,nda-Educat1on, 0411(/97 ,  1 00 pn:

Room-Al LL-3 7 l--Temporanly postponed 
04115/97 SENATE On Comm1tte, ag,nda-Educahon, 04/1 7/97, 4 00 pm

Room-A( LL-3 7 I 
04117/97 SENATE CS combmes Hus bill with 1538, 1702 & 201"4., Comm Ac·Date 07/01/1997 

03/04/97 SENATE
03/12/97 SENATE

Fil,d t1on CS by Education -SJ 00584, Ongmal b1ll la1d on Ta
Introduced r@fPrred t-O Educatwn Wavs and Means -SJ bl,, r,fer to combm,d CS/SB 1538 I Died m Senate Go1 

00160 ' ' • - emmental Reform and Ov@rsight Committee)
05/02197 SENATE D1ffi lil Committee on Educat10n /� � GENERAL BILL by Forman !Compare CS/lST ENG/H 1549,

S 1 438 GENERAL B ILL/CS by Way• and Mean,; S 1 lver�T ENGts 1286) 
(CO-SPONSORS) Myeri., Holzendorf; RoHin, Jenne, Hamlii; Klein; Dnver Impro,. ,ment Course/Insurance ,  (THIS B ILL COMBINED l'\
Sulhvan; Burt; Dyer, D1az-Balart; Turner; McKay; Gutman; Jone■; CS/S 1286,1446 1 authorizes motor vehicle msurers to offer premLUm reducuon' 
Meadows; Childers; Cana, Horne; Will1am5 (S1m1lar CS/IST ENG/H when pnnc1pal dnver of msur,d vehicle has completed approved dnver 11JJ 
1 145, Compare CSICS/2ND ENG/S 1660) provement course, prescribes rond1t1ons &. hm1ts on such off,r, prov1d,s fo� a�
Real Proptrty Tax/Sports Franch.is, , clanfies taxat10n of 1.IDprov"ments to real sessment f""' to be paid by persons takmg such cours@ C'r,ates 627 065( l 
property, redefines term "new sports franchist"�, pre�cnbes cn�na for certify- amend1 318 1451 Effective Date 07/01/1997
mr appl.tcant as fac1ht) for ne� professional sports franchue, mcrf!l!l!!f!& num- 03/04/97 SENATE Filed 
ber of franchises that may bt' cert1fi,d , provides that apphcant applymg for cer- 03/12/9i SENATE In traduced ,  rderr"d to Bankmg and lnsuranct , \"\ S\ -
ttficat10n for mor, than on" franch11e, alter ct,rtam date, 1s requind to have and Meanil -SJ 00161 
c.ontract 'Wlth LES for hirmg of WAGES partic1pan l1i, ,tc Amend!! 212 06, 03/21/97 SENATE On Committee agenda-Bankmg and lnsuranCf
288 1162 EfTect1v" Date Upon becommg la'>I. 03/25/97 ,  9 00 am Room-EL 
03/04/97 SENATE Fi.led 03/:!"i/9';' SENATE CS combines tlus bill '>I. 1th 1286, Comm Action CS " '
03/12/97 SENATE Introduc,d, ref,rred to Commerc, and Economic Uppor- Bankmg uid iD!!urance -SJ 00363, Ongmal bil l l.11d or 

tun1t1"• Commun1t;> Affa1ra Wavs and Means -SJ 001 60 T ,161, r,f"r to combmed CSISB 1286 (Ch 97_ 1 7 !:', 1
(PAGE hlJMBER.S REFLECT DAILY SENATE A,� HOUSE JOURNALS
. PLACEME,'T IN FINAL BOl T'KD JOURNALS MAY VARY • 
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CITATOR-BILLS INTRODUCED AKD PASSED 

(Citator reflects Florida Statute numbers listed in final passed bill-not 
necessarily final statutory placement. Verify with F.S. tracing tables.) 

FLORIDA STATUTE CHAPTER 626 (CONT J FLORIDA STATUTE CHAPTER 627 {CONT) FLORIDA STATUTE CHAPTER 627 /CONT 
626 94◄ S770, S2142, 

H 349 
626 945 S 438197-102}, S 2142, 

H 3◄9 
626 9541 S ◄38(97-102), S 2196 
626 9571 S ,C38(97-102) 
626 9581 S 438(97-1021 
626 9641 S 286 
626 988 S ◄26, �(97-102) 
626 989 �(97-102), S 1172, 

S 2352, H 1081 
626 9891 S 1172, H 1081 
626 99 �(97-102) 
626 9911 �[97-93) 
626 9912 S 816, S 1636, 

H 1921 
626 9913 S 1636, H 1921 
626 9916 S "16(97-93), S 816 
626 9923 S 1636, H 1921 
626 992-4, S 1636, H 1921 
626 993 S 1636, H 1921 

FLORIDA STATUTE CHAPTER 627 
6270-4-1 S ,f,38\97-102) 
627 062 S 668, 
627 0628 S 79-4(97-55), 
627 0629 S 79,&(97-55), 
627 065 H 1549 
627 06501£.l..2.E§{97-178), 

H 15-4,9 
627 066 S 438(97-102) 
627 072 S ,f,38(97-102), 
627 0917 S 1278, 
627 092 .s....ilfil97-93) 
627 162 �(97-102) 
627 215 S ,t.38(97-102), 

H 1089 
627 291 S 438(97-102) 
627 31 H'1 
627 311 5...il£.197-93), 

�197-102), 
S 171-4, 
H 743(97-21-4,), 

627 351 S ,&18197-94), 
S 79,t.(97-55), 
S 1814, 
H 7-4,3, 
H 2013(97-264) 

627 3511 S 416\97-93), 
H 1815 

627 3512 S 794197-55), 
627 3513 S 794197-55), 
627 3516 s...n!i(97-55), 

H 1779, 
627 357 S 18H, 
627 371 S 438(97-102) 
627 -401 S 138, 

H 127 
627 4025 S 390. 

627 406 
627 407 
627 ,f,10 

S 1596, 
H 1815 
S -438(97-102) 
S 4 38( 97-102) 
£..!3.8t97-102) 

627 4132 SJ..3.§(97-102) 
627 4134 H 1859 
627 413-4-1 S 1800 
627 -4137 S 438(97-102) 
627 4H3 S 438(97-1021 
627 '4147 �(97-1021 
627 ,&18 SJ..aa197-102) 
627 .(19 S 350, 

S 1298, 
H 1549 

627 4236 S 552, 
627 4237 �{97-1021 
6:27 .(29 s....1..16197-9,3) 
627 -4291 S 18Q0 

H 893 
H 1815 
H 1815 

s 1"•'6, 

S 840 
H 19-4,7 

S 840197-292), 

�1VETOED>, 
S 1456, 
H 155, 
H 1887 
S 438(97-102), 
S 1-456, 
H 155, 
H 1815, 

S 79-4,(97-55), 

H 1815 
H 1815 

S 1744, 
H 1815 
H 2013197-2641 

H 37, 

.$...1M(97-55), 
H '457, 

S 1286(97-178), 
H 7t97-51, 

H 1357t97-2371 

627 ◄301 S 138, 
H 127 

627 ,4555 s..M.Q(97-292), 
H 19,f;3 

627 .(76 S 840(97-292), 
627 481 S 416(97-93) 
627 5045 S 840(97-292), 

H 1943 
627 553 �97-102) 
627 555 U3._al97-102l 
627 560 �(97-102) 
627 561 S 438(97-102) 
627 562 S -438(97-102) 
627 566 $ 438197-102) 
627 567 �(97-102) 
627 568 S -4,38t97-1021 
627 571 S 438(97-102) 
627 60,f,.( S 438(97-102} 
627 619 S -438(97-102) 
627 621 =97-102) 
627 62,f, �97-102) 
627 6401 S -438(97-102) 
627 6406 S 1682(97-179), 
627 6416 S 23'46, 
627 6417 S 530(97-48), 

S 916, 
H 453, 
H 781 

627 64171S 530r97--48) 
627 64172S 530197--4,8) 
627 64175S 648, 

H 781 
627 6-085 S 530, 
627 6-4,19 S 138, 

S 552, 
627 64195S 1890 
627 6425 S 1682(97-179), 
627 6"6 _S__illl 9 7 -102) 
627 6471 S 1070, 
627 6472 S 24-4,197-171), 

S 1070, 
H 365, 

627 6475 S 1682197-179), 
627 &482 S 1814, 
627 6466 S 438197-102) 
627 6487 S 1682197-179), 
627 6,t.871�197-179), 
627 6488 S 4.38(97-1021 
627 6,t.89 S 1682W7-179J, 
627 651 �197-48), 

S 916, 
H 781 

627 6512 �197-179), 
627 6515 S 274, 

S 848, 
S 1682, 
H 453, 

627 6516 S -438197-102) 
627 6561 �197-179), 
627 65615S 1682t97-179l, 
627 65625S 1682l97-179J, 
627 657 S,_f18(97-102) 
627 6571 S 1682197-179), 
627 657,t �(97-179), 
627 6576 .£..l§a2(97-179), 
627 6577 S 1298 
627 6579 S 2346, 
627 659 �(97-93) 
627 6612 S 530, 97--4,8), 

S 916 
H 573 

627 66121S 53�97-481 
627 66122S 530<97-48! 
627 66125 S 530, 
627 6614 S 845 

H 781 
627 664 �197-1021 
627 66,tj S 43E,1 97-102 I 

--

IBILLS t.Th"DERLINED HAVE PASSED BOTII CHAM:BERS1 
1CITATOR ISCLFDES COMMTITEE SUBS & A�IBNDED BILLS 

H 37197-182}, 

S 898, 

H 1943 

S 898, 

H 1967 
H 1785(97-166) 
S 848, 
S 1150, 
H 573, 

H -4,53, 

H 689 
S 530(97-48), 
H 37f97-182l 

H 1967 

H 1021 
S 27-4, 
H 41, 
H 1021 
H 1967 
li..2fil.3_(97-264) 

H 1967 
H 1967 

H 1967 
S 848, 
H 453, 

H 1967 
S 530(97-481, 
S 916, 
H 41. 
H 781 

H 1967 
H 1967 
H 1967 

H 1967 
H 1967 
H 1967 

H 1785197-166! 

S 848, 
H,t.53, 
H 781 

H 689 
H 453, 

627 6675 �97-102). 
H 1967 

627 668 S 274, 
H -41, 

627 6681 S 274, 
627 6692 S -t38t97-102) 
627.6699 �(97-102}, 

S 848, 
S 1682\97-179), 
S 230,4, 
H 573, 
H 1701, 
H 1967 

627 6785 S 1346, 
627 679 S 438(97-102) 
627 681 S -438(97-102) 
627 682 S 1346, 
627 68"1 S -4-38(97-102) 
627 68-43 �97-102) 
627 701 £..il§{,97-93), 

S 79-4(97-55), 
627 7013 S "16197-93) 
627 7014 S ·'16197-93) 
627 702 $ 438(97-102) 
627 7051 S 1030, 
627 727 �(97-102), 

H 15,t.9, 
627 7275 S ,t.38(97-102) 
627 728 S -4,38(97-1021, 

S 1286(97-178), 
H 15-4,9 

627 7286 �(97-102) 
627 7288 S 1286(97-178), 

H 1549 
627 7295 S 81", 
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FLORIDA SENATE - 1997 
By Senator Rossin 

35-991-97

A bill to be entitled 

An act relating to motor vehicle insurance; 

amending s. 627.727, F.S.; providing a 

presumption 1n favor of insurers and their 

agents and employees that coverage has been 

reJected or reduced by an insured who signs a 

form prescribed by the Department of Insurance; 

amending s. 627,728, F.S.; providing for 

electronic notice of cancellation and 

nonrenewals; amending s. 627.7288, F.S.; 

providing that deductibles in a policy that 

provides comprehensive coverage provided to an 

insured by an authorized insurer do not apply 

to motor vehicle glass deductibles; creating s. 

627.72951, F.S.; perm1tt1ng temporary binding 

of coverage; providing an effective date. 

SB 1286 

181Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida:

19 

20 Section 1. Subsection (1) of section 627.727, Florida 

211 Statutes, is amended to read: 

22 627.727 Motor vehicle insurance; uninsured and 

23 underinsured vehicle coverage; insolvent insurer protection.--

24 (1) No motor vehicle liability insurance policy which 

25 provides bodily 1nJury l1ab1lity coverage shall be delivered 

26 or issued for delivery in this state with respect to any 

27 specifically insured or identified motor vehicle registered or 

28 principally garaged in this state unless uninsured motor 

vehicle coverage is provided therein or supplemental thereto 

;0
1 

for the protection of persons insured thereunder who are 

31 legally entitled to recover damages from owners or operators 
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of uninsured motor vehicles because of bodily injury, 

2 sickness, or disease, including death, resulting therefrom. 

3 However, the coverage required under this section 1s not 

4 applicable when, or to the extent that, an insured named in 

5 the policy makes a written rejection of the coverage on behalf 

6 of all insureds under the policy. When a motor vehicle is 

7 leased for a period of 1 year or longer and the lessor of such 

8 vehicle, by the terms of the lease contract, provides 

9 liability coverage on the leased vehicle, the lessee of such 

10 vehicle shall have the sole privilege to reject uninsured 

11 motorist coverage or to select lower limits than the bodily 

12 injury liability limits, regardless of whether the lessor is 

13 qualified as a self-insurer pursuant to s. 324.171. Unless an 

14 insured, or lessee having the privilege of rejecting uninsured 

15 motorist coverage, requests such coverage or requests higher 

16 uninsured motorist limits in writing, the coverage or such 

17 higher uninsured motorist limits need not be provided in or 

18 supplemental to any other policy which renews, extends, 

19 changes, supersedes, or replaces an existing policy with the 

20 same bodily injury liability limits when an insured or lessee 

21 had rejected the coverage. When an insured or lessee has 

22 initially selected limits of uninsured motorist coverage lower 

23 than his bodily injury liability limits, higher limits of 

24 uninsured motorist coverage need not be provided in or 

25 supplemental to any other policy which renews, extends, 

26 changes, supersedes, or replaces an existing policy with the 

27 same bodily injury liability limits unless an insured requests 

28 higher uninsured motorist coverage in writing. The rejection 

29 or selection of lower limits shall be made on a form approved 

30 by the Insurance Commissioner. The form shall fully advise 

31 the applicant of the nature of the coverage and shall state 

2 
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that the coverage is equal to bodily inJury l1ab1l1ty limits 

2 unless lower limits are requested or the coverage is rejected. 

3 The heading of the form shall be in 12-point bold type and 

4 shall state: "You are electing not to purchase certain 

S valuable coverage which protects you and your family or you 

6 are purchasing uninsured motorist l1m1ts less than your bodily 

7 inJury l1abil1ty l1m1ts when you sign this form. Please read 

8 carefully." If this form is signed by a named insured, it 

9 will be conclusively presumed that there was an informed, 

10 knowing reJection of coverage or election of lower limits on 

11 behalf of all insureds. Such presumption applies 1n favor of 

12 the insurer and its agents and its employees. The insurer 

13 shall notify the named insured at least annually of his 

14 options as to the coverage required by this section. Such 

notice shall be part of, and attached to, the notice of 

16 premium, shall provide for a means to allow the insured to 

17 request such coverage, and shall be given in a manner approved 

18 by the department. Receipt of this notice does not constitute 

19 an affirmative waiver of the insured's right to uninsured 

20 motorist coverage where the insured has not signed a selection 

21 or rejection form. The coverage described under this section 

22 shall be over and above, but shall not duplicate, the benefits 

23 available to an insured under any workers 1 compensation law, 

24 personal inJury protection benefits, disability benefits law, 

25 or s1m1lar law; under any automobile medical expense coverage; 

26 under any motor vehicle liability insurance coverage; or from 

27 the owner or operator of the uninsured motor vehicle or any 

?8 other person or organization jointly or severally liable 

together with such owner or operator for the accident; and 

30
1 

such coverage shall cover the difference, if any, between the 

31 sum of such benefits and the damages sustained, up to the 

3 
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maximum amount of such coverage provided under this section. 

2 The amount of coverage available under this section shall not 

3 be reduced by a setoff against any coverage, including 

4 liability insurance. Such coverage shall not inure directly 

5 or indirectly to the benefit of any workers• compensation or 

6 d1sab1l1ty benefits carrier or any person or organ1zat1on 

7 qualifying as a self-insurer under any workers' compensation 

8 or disab1l1ty benefits law or similar law. 

9 Section 2. Subsection (12) of section 627.728r Florida 

101 Statutes, 1996 Supplement, 1s amended to read: 

111 

12 

627.728 Cancellations; nonrenewals,--

(12) No later than 10 business days after termination

13 of a policy subject to this section, the insurer must send 

14 written or electronic notice of the termination to all holders 

15 of liens on the subJect vehicle, which lienholders are known 

16 to the insurer. Electronic notice is valid only by pr�Q..r 

17 agreement between the insurer and the lienholder. 

18 Section 3. Section 627.7288, Florida Statutes, is 

19 amended to read: 

20 627.7288 Comprehensive coverage; deductible not to 

21 apply to motor vehicle glass.--The deductible provisions of 

22 any policy of motor vehicle insurance, delivered or issued 1n 

23 this state by an authorized or eligible insurer, providing 

24 comprehensive coverage or combined additional coverage shall 

25 not be applicable to damage to the windshield of any motor 

26 vehicle covered under such policy. 

27 Section 4. Section 627.72951, Florida Statutes, is 

28 created to read: 

29 627-72951 Temporary binding

30
1 

permitted. -Notwithstanding any other provision of law, an 

31 insurer may temporarily bind coverage on a vehicle for a 

4 

CODIIIG: Words �tr±cken are deletions; words underlined are additions. 



FLORIDA SENATE - 1997
35-991-97

SB 1286 

eriod not to exceed 3 business days without first collecting 

'I premium, if the policyholder has coverage qn another v_eh�_Q_l_!!_

3 with the same insurer or insurer group. 
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131 

Section 5. Th1s act shall take effect October 1, 1997. 

***************************************** 

SENATE SUMMARY 

Provides a presumption 1n favor of insurers and their 
agents and their employees that coverage has been 
reJected or reduced by an insured who signs a form 
prescribed by the Department of Insurance. Provides for 
electronic notice of cancellation and nonrenewals. 
Provides that deductibles in a policy that provides 
comprehensive coverage provided to an insured by an 
authorized insurer do not apply to motor vehicle glass 
deductibles. Permits temporary binding of coverage on a 
motor vehicle not to exceed 3 business days under certain 
conditions. 

5 
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Florida Senate - 1997 CS for SB's 1286, 1446 

By the Committee on Banking and Insurance and Senators Rossin 
and Forman 

311-1740-97

A bill to be entitled 

An act relating to insurance; creating s. 

6�7.06501, F.S.; authorizing motor vehicle 

insurers to offer premium reductions when the 

principal driver of an insured vehicle has 

completed an approved driver improvement 

course; prescribing cond1t1ons and limits on 

such offer; amending s. 318.1451, F.S.; 

providing for an assessment fee to be paid by 

persons taking such a course; amending s. 

627.419, F.S.; specifying that advertisements 

by insurers in a language other than English do 

not mod1ty a policy 1n English; providing 

l1m1tat1ons; amending s. 6'27.7':.7, F.S.; 

prov1d1ng a presumption 1n favor of insurers 

and their agents and employees that coverage 

has been reJectcd or reduced by an insured who 

signs a form prescribed by the Department of 

Insurance; amending s. 6�7.7�8, F.S.; providing 

for electronic notice of cancellation and 

nonrenewcils; allowing notice of cancellation by 

postal proof of mailings; amending s. 627.7288, 

F.S.; providing that deductibles in a policy

that provides comprehensive coverage provided 

tc, an insured by an authorized insurer do not 

apply to motor vehicle glass deductibles; 

creating s. 627.7c951, F.S.; permitting 

temporary binding of coverage; providing an 

effectlVt:' date. 

31 I Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida: 

l 
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Section 1. Section 627.06501, Florida Statutes, is 

2 I created to read: 

3 6�7.06501 Insurance discounts for certain Eersons 

4 I completing dr1 ver improvement course. --

5 ( 1) Any rate, rating schedule, or rating manual for

6 the liability, personal injury protection, and collision 

7 coverages of a motor vehicle insurance policy filed with the 

8 department may provide for an appropriate reduction in premium 

9 charges as to such coverages when the principal operator on 

10 the covered vehicle has successfully completed a driver 

11 improvement course approved and certified by the Department of 

12 Highway Safety and Motor Vehicles which is effective in 

13 reducing crash or violation rates, or both, as determined 

14 pursuant to s. 318.1451(5). Any discount, not to exceed 10 

15 percent, used by an insurer is presumed to be appropriate 

16 unless credible data demonstrates otherwise. 

17 (2) The p_remium reduction a_uthorized by this section

18 shall be �ffe,:t1ve �or an insured for a 3-year period after 

19 successful completion 0f the approved course, except that the 

20 insurer may require, as a condition of_maintaining the 

21 reduction, that the insured: 

22 (a) Not be involved in an accident for which the

23 I insured 1s at fault; and 

�4 (bl Not be convicted of or plead guilty or nolo 

25 I contendere to a moving traffic violation. 

26 (3) The or£an1_zation offering the course shall__,______llf'on a

27 person's successful completion of the course, issue the person 

28 a certificate that the person may use to qualify for the 

29 2remium discount authorized by this section. 

30 ( 4) This section does nc,t apply if the driver

31 I irn.E:_rovement course 1s taken 1n lieu of a court appearance for 
,, 
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1 I a traffic infraction as provided for in s. 318.14(9). However, 

2 the five-election restriction enumerated in that section is 

3 I not applicable to taking the course for the purposes of 

4 receiving insurance premium reductions. 

5 Section �- Subsection (4) of section 318.1451, Florida 

6 I Statutes, is amended to read: 

7 

8 

318.1451 Driver improvement schools.--

I 4 l In aJJ1t1on to a regular course fee, an assessment 

9 fee in the amour,t of $2.50 shall be collected by the school 

10 from each person who �lects to attend a course, as it relates 

11 to ss. 318.14(9), 3:2.0261, ,mci 322.291, and 627.06501,which 

12 shall be remitted to the Department of Highway Safety and 

13 Motor Vehicles ar,d deposited 1n the Highway Safety Operating 

14 Trust Fun,j to adm1n1st�r this program and to fund the general 

15 operations of the department. 

16 Section 3. Subsection (8) is added to section 627. 419, 

17 I Florida Statutes, 1996 Supplement, to read: 

18 

19 

627.419 Construction of policies.--

I 8) If an insurer or licensee advertises an insurance 

20 policy in a language other than English, the advertisements 

21 shall not be construed to modify or change the insurance 

22 policy written in English, providerl that the advertisement 

23 clearlj states that tt:e policy written in English controls in 

�4 the event of a d1sput� and that the insurance policy language 

�5 may differ from the representations contained in the 

26 advertisement. Nothing in this subsection shall affect the 

27 provisions of s. 626.9541 relating to misrepresentations and 

28 false advertisin� of insurance policies. 

29 Section 4. Paragraph (c) of subsection (1) and 

30 I subsect1011 (l'.::i -:if sect1,:-n 1121.1:a, Florida Statutes, 1996 

31 Supplement, are amended to read: 

3 
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627.728 Cancellations; nonrenewals.-­

(1) As used in this section, the term:

(c) "Nonpayment of prennurn" means failure of the named

4 insured to discharge when due any of his obligations in 

5 connection with the payment of premiums on a policy or any 

6 installment of such premium, whether the premium is payable 

7 directly to the insurer or its agent or indirectly under any 

8 premium finance plan or extension of credit, or failure to 

9 maintain membership 1n an organ1zat1on if such membership is a 

10 I cond1 tion precedent to insurance coverage. "Nonpayment of 

11 premium'' also means the failure of a financial 1nst1tution to 

12 honor an 1nsurar1ce a.r,pl1cant' s check after delivery to a 

13 licensed a.gent for pciyment of a premium, even if the agent has 

14 previously delivered or transferred the premium to the 

15 insurer; further, if the dishor,ored check represents the 

16 initial premium payment, the contract shall be void ab initio 

17 unless the nonpayment is cured within 5 days after actual 

18 notice by UniteJ States postal proof of mailing or by 

19 registered or certified mail is sent to received by the 

20 applicant, and if the contract is void, any premium received 

21 by the insurer from a third party shall be refunded to that 

22 party in full. If a dishonored check is made payable to the 

23 insurer, the insurer may cancel the policy in accordance with 

24 paragraph (3) (a). 

25 (l'.'J No later than 10 business days after termination 

26 of a policy subJect to this section, the insurer must send 

27 written or electronic notice of the termination to all holders 

�8 of liens on the subJect veh1cle,wh1ch lienholders are known 

29 to the insurer. Electronic notice 1s valid only by prior 

30 agreement between the insurer and the lienholder. 

31 

4 
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1 Section 5. Section 627.7288, Florida Statutes, 1s 

2 I amended to r�ad: 

3 627.7288 Comprehensive coverage; deductible not to 

4 apply tu motor vehicle glass.--The deductible provisions of 

5 any policy of motor vehicle insurance, delivered or issued in 

6 this state by an authorized or eligible insurer,providing 

7 comprehensive coverage or combined additional coverage shall 

8 not be applicable to damage to the windshield of any motor 

9 I vehicle covered under such policy. 

10 Section 6. Section 627.72951, Florida Statutes, is 

11 I created to read: 

12 627.72951 Temporary binding 

13 permitted.--Notwithstanding any other provision of law, an 

14 insurer may temporarily bind coverage on a vehicle for a 

15 period not to exceed 3 business days without first collecting 

16 premium, 1f the policyholder hns coverage on another vehicle 

17 with tl1e sar11e 1n5urer or 1r1sur�r group. 

18 
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.3ect1on 7. This act shall take effect October 1, 1997. 
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STATEMENT OF SUBSTANTIAL CHANGES CONTAINED IN 
COMMITTEE SUBSTITUTE FOR 

SB's 1286 and 1446 

Adds a provision that if an insurer or licensee advertises an 
insurance policy in a language other than English, the 
advertisements shall not be construed to modify or change the 
insurance policy written in English, provided that a 
disclos11re to this effect is made. 

Adds provisions that allow motor vehicle insurers to send 
notice of cancellation due to a bad check by U.S. postal proof 
of mailing or by registered mail, in addition to certified 
mail, and proviaing that the 5-day time period for the 
applicant to cure non-payment runs from mailing rather than 
receipt. 

Adds a �rov1s1on that an insurer may cancel a pol1c
1 

for
non-payment due to a bad check by providing notice 0 days 
prior tc, cancellat1on, rather than voiding the policy 
retroactive to the first day of coverage. 

Strikes the provisions that related to the effect of the 
signed reJection of coverage for uninsured motorists coverage. 

6 
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SPONSOR Banking and Insurance Committee 
and Senators Rossm and Forman 

BILL· CS/SB's 1286 & 1446 

Page I 

SENATE STAFF ANALYSIS AND ECONOMIC IMPACT STATEMENT 

(llus do,.,,umcnl 1� based onlv on the prov1<.1011.s cont,uned Ill the h:g1<.laJ.1,.m .u. of the late<.1 d.ite h�ted below) 

Date: March 24, 1997 Revised 

Subject Motor Vehicle Insurance 

Analyst Staff Director Reference Action 

2 

3 

4 

5 

Deffenbaugh Deffenbaugh BI Favorable/CS 
WM Withdrawn 

I. Summary:

CS/SB 1286 makes the following changes related to motor vehicle insurance (1) authorizes 
motor vehicle msurers to provide discounts to policyholders when the principal operator has 
successfully completed a dnver improvement course approved by the Department of Highway 
Safety and Motor Vehicles, any discount up to IO percent is presumed to be appropriate unless 
credible data demonstrates otherwise, a $2 50 fee must be collected by the school from each 
person who elects to attend a course for this purpose, to be deposited in the Highway Safety 
Operating Trust Fund, (2) provides that if an insurer advertises ma language other than English, 
that the advertisement shall not be construed to modify the policy wntten m English, 1fthe 
advertisement discloses this fact, (3) authorizes motor vehicle insurers to use postal proof of 
mailing of a notice of cancellation due to a bad check, but authorizes insurer to cancel 
prospectively, rather than vmding the policy from the beginning, if cancellation 1s due to a bad 
check, (4) authonzes electronic notice, in addition to the written notice currently required, to 
known lienholders upon termination of an auto insurance policy, (5) specifies that the law that 
prohibits deductibles from applying to damage to the windshields, applies to policies delivered or 
issued in this state by an authonzed or eligible insurer, and (6) authorizes insurers to issue 
temporary binders of coverage without collecting any premium, under certain conditions 

The bill creates the following sect10ns of the Florida Statutes 627.06501, 627 72951 The bill 
substantially amends the following sections of the Florida Statutes 318 1451, 627 419, 627 728, 
and 627 7288 

II. Present Situation:

The current law affected by this b1ll 1, addressed in the section-by-section analysis of Effect of 
Proposed Changes, below 
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Section l creates s 627 06501, F S, to allow (but not require) motor vehicle insurers to provide 
an appropriate reduction in premiums for liabd1ty, personal Injury protection, and collision 
coverages, when the pnnc1pal operator on the covered vehicle has successfully completed a driver 
improvement course approved and certified by the Department of Highway Safety and Motor 
Vehicles which is effective in reducing crash or violation rates, as determined pursuant to 
s. 3181451(5),F S

The bill provides that any discount up to IO percent used by an insurer is presumed to be 
appropnate (1mply1ng that any such discount must be approved by the Department of Insurance), 
unless credible data demonstrates otherwise 

The premium discount must be effective for a 3-year period, except that the insurer may require 
that the insured not be involved in an at-fault accident, and not be convicted of, or plead guilty or 
nolo contendere to, a moving traffic violation The discount allowed by this section would not 
apply to a driver improvement course taken in lieu of a court appearance for a traffic infraction as 
provided forms 318 14(9), F S 

The bill does not affect s 6'27 0652, F S, which currently requires motor vehicle insurers to 
provide an appropnate reduction 1n premium (a discount) when the principal operator on the 
covered vehicle is 55 years of age or older and has successfully completed a motor vehicle 
accident prevention course approved by the DHSMV Any discount used by an msurer is 
presumed to be appropriate unless credible data demonstrates otherwise The current statute 
provides standards for approval of such courses by DHSMV, including the reasonableness of the 
fee The current law authorizes DHSMV to establish the minimum number of hours necessary for 
completion of a course 

There is no other statute that specifically relates to premium discounts for driver improvement 
courses If an insurer des11es to provide a discount for dnvers under age 55 who complete driver 
improvement courses, the msurer has the burden of demonstrating to the department, in its rate 
filing, that such discount 1s Justified and would not result in a rate that is excessive, inadequate, or 
unfairly d1scnminatory, under the standards of the motor vehicle insurance rating law, 
s 627 0651, F S 

Section 2 amends s 318 1451, F S , to require that a driver improvement school collect a $2 50 
fee from each person who elects to attend the course, as it relates to obtaining a premium 
discount from an insurer pursuant to s 627 06501, as created by Section 1 of the bill Currently, 
this fee must be collected by dnver improvement schools from each person who elects to attend a 
course as 1t relates to specified st,1tutes that allow persons cited for certain traffic infractions to 
elect to attend a dnver improvement course in lieu of having points assessed on their driver's 
license 
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Currently, this section requires that DHSMV approve the courses of all driver improvement 
schools, as the courses relate to those statutes that apply to persons cited for certain traffic 
infractions, and directs DHSMV to perform studies of the courses to determine their effectiveness 
on crash an violation rates and to report its finding to the Legislature by October 1, 1997 

Section 3 amends s 627 4 I 9, F S , relating to construction of policies, to add provisions relating 
to advertisements in a lanh>uage other than English The bill provides that if an insurer or licensee 
advertises an insurance policy in a language other than English, the advertisements shall not be 
construed to modify or change the insurance policy wntten 1n English, provided that the 
advertisement clearly states that the English-language policy controls in the event of a dispute and 
the insurance policy language may differ from the representations contained in the advertisement 
The bill also provides that nothing in these new provisions affect the provisions of s 626.9541, 
F S, relating to misrepresentations and false advertising Therefore, if an advertisement is 
detenmned to be a misrepresentation of what the policy actually provides, it would still be a 
violation of the Unfair Insurance Trade Practice provisions relating to misrepresentations, and the 
insurer would still be subject to a fine or other penalty 

Section 4 amends , 627 728, F S, relating to cancellation and nonrenewal of motor vehicle 
insurance policies Currently, , 627 728( 12), F S , requires an insurer to send written notice to 
all lienholders known to the insurer within IO business days after termination of a policy The bill 
provides that electronic notice may be pro, 1ded, 1f there is a prior agreement between the insurer 
and the lienholder to do so 

Currently, s 627 728(1) provides that an insurer is penmtted to cancel a policy for non-payment 
of premium, defined to include failure of a financial institution to honor a check (a bad check for 
1nsuffic1ent funds) If the dishonored check represents the initial premium payment, the contract 
shall be void ab initio (retroactive to the first day of coverage) unless the nonpayment is cured 
within 5 days after actual nottce by ce111fied mail is received by the applicant The bill changes 
this 5-day notice requirements to allow the insurer to use United State postal proof of mailing or 
registered mail, in addition to certified mail Also, the applicant would have to cure the non­
payment within 5 days after the notice is "sent to" rather than "received by" the applicant, 
indicating that the 5 days begins to run the day the notice is mailed, which effectively reduces the 
notice period by a day or two, depending on the time period for delivery 

The bill also provides that 1f a dishonored check is made payable to the insurer, the insurer "may" 
cancel the policy in accordance with paragraph (3 )(a), which provides for IO days notice prior to 
cancellatlon, rather than the contract being v01ded "ab imtio" retroactive to the first day of 
coverage This would give the insurer the option to cancel a policy prospectively, rather than 
retroacttvely, 1n the case ofa bad check 

Section 5 amends s 627 7288, F S , relating to deductibles not applying to damage to the 
windshield Current law proh1b1ts a motor vehicle insurer from applying the deductible provisions 
of any policy providing comprehensive coverage or combined additional coverage to damage to 
the windshield of any motor vehicle covered under the policy The bill provides that this 
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provision applies only to policies of insurance that are delivered or issued for delivery in this state 
by an authorized or eligible imurer This appears to be a clanfication of current law by clearly 
limiting applicability to policies issued in Flonda The reference to an "eligible" insurer would 
apparently include surplus lines rnsurers determined by the department to be eligible to issue 
surplus lines policies in Florida, as well as authorized insurers that have a certificate of authority 
issued in Florida 

Section 6 creates s 627 72951, F S, authorizing insurers to temporarily bind coverage on a 
vehicle for a penod not to exceed 3 business days without first collectmg any premmm, if the 
policyholder has coverage on another vehicle with the same insurer or insurer group The current 
law mcludes a prohibition agamst providmg "free insurance" ins 626 9541(l)(n}, F S, which 
apparently prohibits a binder from being issued without collectmg a premium 

Section 7 provides an ef
f

ective date of October I, I 997 

IV. Constitutional Issues:

A. Munic1pal1ty/County Mandates Restrictions.

None

B Public Records/Open Meetings Issues 

None 

C Trust Funds Restrictions 

None 

V. Economic Impact and Fiscal Note:

A. Tax/Fee Issues

Persons taking dnver improvement courses for the purpose of obtaining a premium discount
would be assessed a $2 50 fee in addition to the re1c,'Ular course fee

B Private Sector Impact 

Express legislative authority for msurers to provide a discount, presumed reasonable if not in 
excess of IO percent, for persons completing a driver improvement course, may encourage 
greater utilization of such discounts This would benefit both persons taking such courses 
and the driver improvement schools 
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Motor vehicle insurers are likely to save costs of mailing due to the authorization to provide 
electronic notice of policy tenmnat1on to known lienholders Insurers may also save costs of 
mailing when a policy 1s canceled due to a bad check, by allowing for postal proof ofmaihng 
or registered mail, rather than certified mail 

Policyholders may have a shorter time period to cure nonpayment due to a bad check since 
the 5 days to cure the non-payment would run from the date of mailing rather than the date of 
receipt However, pol1cyholders may benefit by not having the policy canceled retroactively 
to the first day of coverage, since insurers would be permitted to cancel prospectively, 10 
days after notice is sent to the policyholder 

C Government Sector Impact 

DHSMV may expenence additional costs in approving driver improvement schools and 
administenng the cert1ficat1ons provided to persons completing such courses, but such costs 
should be offset by the $2 50 fee that must be paid to DHSMV (and deposited in the 
Highway Safety Operating Trust Fund), collected by the driving school from persons taking 
driver improvement courses m order to obtain a premium discount 

VI. Technical Deficiencies:

None

VII. Related Issues:

None

VIII. Amendments:

None

This Senate -..taff ,malv::-1-. Joe'> nut rdl:(:\ the mtc-nt rn nff1c1,il pos1t1on of thi.:: bill\ "pon�H or thi.:: Flonda Senate 
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The Senate was called to order by the President at 9 30 a m  A quorum 
sresent-----40 

Madam President Cmt Holzendorf Meadows 

Bankhead Dllntzler Horne �l)ers 

Bronson Diaz-Balart Jenne Ostalkie\.'. 1cz 
Brown-Waite Dudley Jones Rossm 
Burt Dyer Kirkpatnck Scott 
Campbell Forman Kle,n SLlver 
Casas Grant Kurth Sull1\an 

Childers Gutman Latvala Thomas 
Clary Hargrett Lee Turner 

Cowm Ham, McKay Wilham!! 

PRAYER 

The following pray@r was offered by Senator Meadows 

0 Kmg of kmgs and Lord of lords. at whose thronl'! the weak shall be 
made strong, and th@ unJust shall be Judged, pour out your grace upon 
us 

We pray for your d1vme gmdance as we seek ways to better serve you 
and the citizens we r@pres@nt Keep us from the arrogance of power 

Enable us to be an instrument oflove, fostering good will and peace, 
!lo that others following may al!lo be blessed 

In your holy name we pray Amen 

PLEDGE 

01 Senate Pages, Blake Bailey of Tallahassee and Matthew Crawford of
...!ocoa, led the Senate m the pledge of allegumce to the flag of the Umted 
States of Amenca 

Thursday, April 24, 1997 

ADOPTION OF RESOLUTIONS 

At the reqm">t of Senator Thomas­

B) Senator Thomas-

SR 2332-A resolut10n commendrng the �laranatha Christian Acad­
emy Patriots Basketball Team ofTallaha�see and Coaches Pete Johnson 
and Bob Wilkmson for wmmng the 1997 Class 2A Xat10nal Assoc1at10n 
of Chnstian Athletes Boys Basketball Champ10nsh1p 

WHEREAS, on Friday, March 14, 1997, m Dayton, Tennessee, the 
Maranatha Chnstian Ac.1demy Patriots boys varsit) basketball team 
won the 1997 Class 2A ;-;atrnnal Associat10n of Christian Athletes 
t�ACA1 Basketball Championship bv defeatmg Faith Christian of 
Glassboro, �ew Jersey by a score of 89 to 85 and 

WHEREAS, this was the first national basketball tournament at­
tended by the Patnots m the twenty years of the school's existence, and 

\VHEREAS, the Patriots posted a 25-3 record for the 1996-1997 sea­
&on, and 

WHEREAS, the Patnots defeated Success Christtan School of Jack­
sonville, Florida, by a score of 79 to bl to \\.ln the Flond:i Chn&t1an 
League DP,1s1011 I State Champ10nship, and 

WHEREAS, the Patr10t,;; defeated Bethel Assembly Chnst1an Acad­
emy of Wmdsor, North Carolma, 97 to 67, and Shekmah Chmtian 
School of Plam City, Oh10, 70 to 69 on their way to the title gamf>, and 

WHEREAS although MCA has only �O bo:,s m h1{;h school, five �fCA 
players \John Catledge, Matt Hendnth DaYJd lvarson, Jonathan Ch.·@r­
holser, and Dan Sm1th1 earned NACA All-.\:nencan recogmhon, and 

WHEREAS, Patr10ts senior fol"'\,..ard Da\·1d Ivarson reached 1 000 high 
school career rebounds m the Patnots homecommg game on February 
21, and 2,000 high school career pomts m the �ACA title game, and was 
named tournament Most Valuable Player, and 

WHEREAS, the 1997 champ10nsh1p was a total team effort ref!ectmg 
a season of dedicated practice and concentr3.ted effort by all members of 
the team, but g1vmg all glory to God, :,.;Q\\, THEREFORE, 

Be It Rtwlved by the St!nate of the Stall! of Flonda 

That the Florida Senate JOlilS the friends, parents, students, and 
teachers of :\1aranatha Christian Academy m Tallahassee m congratu• 
latmg each member of the Patriots varsitv basketball team, Head Coach 
P@te Johnson, and Assistant Coach Bob Wilkmson for thetr accomphsh• 
ments m wmnmg- the 1997 Class 2A Nat10nal Associatwn of Christian 
Athletes Boys Bashtball Champ10nship 

BE IT FURTHER RESOLVED that a cop, of this resolut10n, with the 
Seal of the Senate affn.ed, be presented to Coach Pete Johnson, Coach 
Bob W1lkmson, Admm1strator Don Roehl and each member of the :\1a­
ranatha Christian Academy Patnots Varsity Basketball Team as a tan­
gible token of the sentiments of the Florida Senate 

-SR 2332 was mtroduced, read and adopted by publicat10n 

532 
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deRTf!C, pun1 �hahlr a ,  prm 11ded in , 775 082 1, 775 OtU or ., 775 U0-1 \ ote :i.ft1 r ol l l.1 l l  
For purpo'>C<; of th1., para,zraph, th�  tam Mpotcn twlly lethal prcyectilc" 
incl udf!, any pro1ecti/; launched frnm anv (irf!arm, hou', cro,<;bou• or Yea- Madam President, C'dmpbrll 
simtlar tensile device Thts ,ectwn ,hall not apph' to an�' poi,crnmental 
a,Rf!nt or emp/nyu actm{! wi thin th,. '>cope of his or her official dutte� 

Section 4 This act shall lake pffect Octo�r I ,  1997 

And the title 1s amendffi a,;; follo" s 

Delet:.t' everything before the enacting clause msert A bill to be enti­
tled An act relating to wild life creating s 372 70 15, F S ,  providing a 
fine for the 1llegal takmg or k1llmg of v. 1ldlife or game, prov1dmg for the 
d1spos1t1on of the fine, creating s 372 7016, F S ,  estabhshmg s "Volun­
tary Authonzed Hunter Ident1ficat10n Program", prov1dm, that perl'!ons 
who hunt on pnvate land enrolled m the program must have 1dentlfica­
t10n and authonzat1on available while hunting when demanded by law 
enforcement officers, prov1dmg defimtionl'!, providing penalties for v10la­
t10ns, amendmg s 810  09, F S ,  provtdmg that unauthorized persons 
shootmg lethal proJectiles across pnvate land are gmlt) of trespassing, 
providmg defimtionl'!, prov1dmg penalties, providmg an effective date 

Senator Ostalloew1cz moved the fol\owin, amendment to Amend­
ment 1 which wiu adopted 

Amendment lA-On page 1 !me 26, after .. �eason" msert while 
violating chapter 810 

The Committee on Cnmmal Justice recommended the followmg 
amendment to Amendment 1 y,h1ch was moved by Senator Ostal­
k1ew1cz and adopted 

Amendment lB�On page 3, hne 10, de lete .. 72 hours .. and insert 7 
day� 

Amendment 1 as amended was adopted 

Pursuant to Rule 4 19, SB 1 652 as amended v. as ordered engrossed 
and then placed on the calendar of Bills on Third R.t-admg 

Considerat10n of CS for SB 444 was deferred 

On mot10n by Senator Lee ,  b) two-thirds vote-

CS for SB 1646-A bill to be entitled An act relating to the Under­
ground Fac1ht) Damn.ge Prevent10n and Safety Act, amendmg s 
556 101, F S ,  rev1smg legislative mtent, amending s 556 102, F S ,  re­
vismg defimhons, amending s 556 103, F S , requmng membership m 
a spec1fiPd corporatmn, requmng a report, amending s 556 104, F S , 
reqmrmg parllc1pat10n m a specified !'lystem, prov1dmg Pxcept1ons, 
amending s 556 105, F S , providing an exception to the not1ficat10n 
reqmrement, amendmg s 556 106, F S , rev1smg hab1hty of an excava• 
tor to nonmember operators, amending s 556 110, F S ,  providing for 
monthlv assessments for operating costs, exemptmg member operators 
from certain assessments under certam circumstances. prov1d mg an 
effective date 

-was read the second time by title On mot10ns by Senator Lee, by 
two--th1rds vote CS for SB 1 646 was read the third time by title, passed 
and 1mmedrnteh certified to the House The vote on passage was 

Yeas-38 

Bankhead Diaz-Balart Jenne Ostalkiew1cz 
Bronson Dudley Jones Rossm 
Brown-Waite Dyer Klrkpatnck Scott 
Burt Forman Kl,m Silver 
Casas Grant Kurth Sulln an 
Ch1lder!. Gutman Latvala Thomas 
Clan· Hargrett Lee Turner 
Cowin Hams McKay W1lhams 
Cnst Holzendorf Meadows 
Dantzler Horne Myers 

Nays-None 

On mot10n bv Senator M l'adows b'I- two-thirds vote JIB 9 was with­
drawn from the Com mittees on Bank{ng and Insurance and Education 

On mot10ns by Senator Meadows, by two-thirds vote--

HB 9-A bill to be entitled An act relating to motor vehicle msuran�, 
amend mg s 627 73:2 , F S , mcludmg motor vehicles used as public school 
transportation m the definition of "motor vehicle" for msurn.nce pur­
poses, amending s 627 733, F S , prov1dmg an exemption from a requm�­
ment t-O mamtain certain financial security, providmg an effective date 

-a companwn measure, was substituted for SB 28 and bv two-thirds
vote read the second time by title On motions by Senator Meadows, by 
two-thirds vote HB 9 was read the third time by title, passed and 1mme­
d1ateh certified to the Hou,;;e The vote on passage was 

Y�as-39 

Bankhead Dantzler 
Bronson Dtaz-Balart 
Brown \\ a1te Dudley 
Burt Dyer 
Campbell Forman 
Casas Grant 
Childers Gutman 
c1,.,, Hargrett 
Cowtn Harn11 
Cnst Holundorf 
Nays-�one 

\'ote after roll call 

Yea-Madam President 

O_1;._�?�l�': -�) Senator Rossm-
--

Horne 
Jenne 
Jones 
Kirkpatrick 
Klem 
Kurth 
Lnhala 
L,, 
McKay 
Meadnws 

Mvers 
O11talk1ew1cz 
Rossm 
Scott 
Silver 
Sullivan 
Thoma11 
Turner 
\Vilham11 

(_ CS for SB'■ 1286 and l«�A bill to be entitled An act relatmg to 
ms�e·, creafmg s 621 06£> 1, F S , authonzmg motor vehicle 1m,ur­
ers to offer premium reduct10ns when the prmc1pal dnver of an msured 
vehicle has completed an approved dnver improvement course, prescnb­
mg cond1t10ns and hm1ts on such offer, amending s 318 1451 ,  F S ,  
providmg for an assessment fee to be paid by persons taking such a 
course, amending s 627 09, F S ,  spec1fymg that advertisements by 
msurers m !I. language other than English do not modify a policy m 
English, prov1dmg hm1tatmns, amendmg s 627 727, F S ,  providmg a 
presumption m favor of msurers and their agents and employees that 
coverage has been reJected or reduced by an msured v. ho signs a form 
prescnbed by the Department of Insurance, amendmg s 627 728, F S , 
prov1dmg for electromc notice of can�\lat10n and nonrenewals, allow mg 
notice of canc.ellat10n by postal proof of mailings, amend mg s 627 7288, 
F S , providmg that deductibles m a policy that provides comprehensive 
coverage provided to an insured by an authorized msurer do not apply 
to motor vehicle glass deductibles, creatmg s 627 72951, F S ,  perm1t-
1lng temporary bindmg of covern.ge, prov 1dmg an effective date 

-was read the second time by title

Senator Rossm moved the follow mg amendments which v. ere adopted

Amendment 1-On page 3, Imes 22-26, delete those Imes and m•
»ert policy U'rttten in English The aduerttsement must d11,rlose that
the policy written rn Engli�h controls in the event of a dtspute and that
1,tatel1U'nts cvntained 111 the advertt�ement do not neCl!:\l>an{y, a� a re�ult
oipossihle lrngu1stlc differences, ref1,ect the con tents of t he policy u•ntten
rn En,?ft�h Nothing in th11, sub�ectwn shall aff,-ct the

Amendment 2-On pagf' 4, Imes 17-20, delete- those Imes and m• 
»ert unlPss the nonp11yment IS cured w1thm th� earlier of 5 days after 
actual notice b., �rt1fied mail 1s received by the applicant or 15 davs
after notice ,� ��nt to the applicant by certified mall or registered mad
and if the contract 1s v01d an) premmm r"c"ived 
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Amendment 3-On pai:;e 5, lme ti delete �or e{1�1Mt' tt 

Pursuant to Rule -i 19, CS for SB's 1286 and 1446 as :unended was 
ordered engrossed and then placed on the calendar of BLl !s on Third 
Readmg 

On motion by Senator Rossm, by two-thirds vote CS for HB 1001 ..,. as 
withdrawn from the Committee on Bank.mg and Insuranc,. 

On  motions by Senator Rossm, by two-thirds vote------

CS for HB 1001-A bill to be entitled An act relating to msurance, 
creatmg s 626 i355, F S , prov1dmg for temporary customer representa­
tive's licenses, spec1fymg qualificat10ns, hm1tmg use of such hcenses, 
spec,fymg respons1b1hty for acts of the licensee, requ inng su bm1ss1on of 
certam mformatrnn, hm1tmg functrnns of hct"nsees, spe<:1fymg �rm of 
license, proh1b1tmg rcnewab1bt;1' , reqmnng appmntment, authonzmg 
adm1mstrat1ve actions against licensees providing an effective date 

-a compan10n measure, was substituted for CS for SB 990 and by 
two•thirds vote read the second time b." title 

Pursuant to Rule 4 19, CS for HB 1001 was placed on the calendar 
of B1lls on Third Reading 

On motmn by Senator Childers, b:, two-thirds 'vote CS for HB 549 v. as 
withdrawn from the Committee on Banking and Insurance 

On motmns by Senator Chllders, by two-thirds 'vote--

CS for HB 549-A bill to be entitled An act relating to warranty 
compames , amending s 634 0 1 1 ,  F S ,  redefinmg the term "motor veh1• 
cle" with respect to motor vehicle service agree ment compames, amend­
mg s 634 121 ,  F S ,  authonzmg such service agreement companies to 
hmit both the time penod w1thm v. h1ch a consumer may transfer the 
agreement and the number of transfers perm1ss1ble, amending s 
634 301, F S ,  proHdmg a defimlion, amendmi s 634 312 ,  F S ,  provid­
ing for a required element of home warranty contracts, creatm� s 
634 33 1, F S ,  provtdmg that a home warranty may provide coverage of 
re.!l1dent1al property hsted for sale pnor to the sale of such property 
under certam circumstances, amendmg s 634 406 , F S ,  rev1smg lan­
guage with respect to financial reqmrements, providmg an effecbve 
date 

-a compamon measure, was substituted for CS for SB 920 and by 
two-thirds vote read the second time by title 

Pursuant to Rule 4 19, CS for HB 549 was placed on the calendar of 
Bills on Third �admg 

On motion by Senator Hargrett-

CS for SB 1402-A brll to be entitled An act relatmi to premium 
finance compames and agreements, amendmg s 627 828, F S , rev1smg 
the net worth requirements for an applicant for a premmm finance 
co mpany license, authorlZlng a surety bond with a reduced net worth 
reqmrement, reqmnng that premium finance compamel!I mamtam Er­
rors and Om1ss10ns Coverage and providmg an exception, amendmg s 
627 8405, F S ,  revismg proh1b 1ted acts by a premmm finance company, 
amendmg s 627 848, F S ,  requmng unearned premmms on a canceled 
msurance contract to be refunded by a premmm finance company to the 
msured m the case of penonal Imes msurance and to the msured or 
agent or both for the benefit of the msured m the case of commercial 
msurance, prov1dmg an effective date 

-was read the second time by title 

Senator Hargrett moved the followmg amendment 

Amendment 1 (with title amendment)-On page 6, lme 25 
through page 7, hne 4. delete those hne! and msert 

l e )  Whenever an insurance contract is canceled m accordance with
this section, the m!lurer shall promptly return the unpaid balan� due 
under the finance contract, up to the grO.!l!I amount available upon the 

canteU,1twn qf the µobey to the premrnm fin.1 ncf' companv ,i.nd ,rnv  
remammg unearned premium to  the a�ent or  the in�ured or  both for 
the bene fit of the insured \lr insureds The lfl\ltrt:r <:flail  notifr the i n •  
,ured and thr- agr-nt uf the amnunt of unearned pre m t  um returned t o  the 
premium flnanct' company and th, amount of un,arned rnmm1� ,wn htld 
by th, ageni The premium finance company wtthtn 15 davs :,hall not1f) 
the l n \ured and the a{!ent of the amount uf unearned premium including 
any of the !l.nearn1cd Lnmmt,;sion r�st'd to >t'ttle the finance contract and 
any amaunt nf money due the lfl'>Urt'd that is hetng hr-ld by the agent 
Wi thin 15 day ,; of recupt of rwtificatwn frnm the pnmwm finanCt'. com­
pany, the a>{ent �hall return such amou n t  mcluding any unearned com 
m1s�10n to tht> insured or wi th the wnttr-n apprm•al of tht' insured apply 
\Uch amaunt to the purcha�e of other 1n,;urance products rt'gulated by the 
dt'partment The d.-:pa rtment may adopt r!l.ltcs necessa ry to impltment the 
prov,�wns of this \uh:,ectwn 

And the title 1s amPnded 1s follows 

On page 1, lmes 12-17, delete those lmes and msert 627 848, F S ,
requmng not1ficat1on to the msured bv the msurer and premium finance 
comp,1ny on a canceled msurance contract the amount of any unearned 
premmm and unearned comm1ss10n due to the msured after satisfactmn 
of the contract, 

Senator Hargrett moved the followmg" amendment to Amendment 1 
y,.h 1ch was adopted 

Amendment lA-On page 1, hne 29 through pagP 2 hnP 1. delete 
those lmes and msert tht' amount of unearnr-d premi um W1th111 15  
days of receipt of not t{i.cation from the 

Amendment 1 as amended was adopted 

Pursuant to Rule 4 19, CS for SB 1402 as amended was ordered 
engrossed and then placed on the calendar of Bills on Third Reading 

On mot10n by Senator Grant-

CS for SB 90S--A bill to be entitled An act relatmg to surplus Imes 
insurance, amendmg s 626 921 ,  F S ,  creatmg a nonprofit associatLOn 
named the "Florida Surplus Lmes Service Office", prov1dmg findmgs, 
requ1nng surplus Imes agents to be members of the assoc1at10n , pro\ td­
mg duties, requmng the office to collect a service fee from surplus lmes 
agents, providmg for a board of governors prov1dmg for appointment of 
board members, requ1nng a plan of operatmn to be submitted to the 
Department of Insurance, requmng the department to conduct exam1• 
nat10ns of the associat10n, prov idmg for !im1tat1ons of habil1t� for the 
association under certam circumstance:,,, amendmg s 626 93 1 ,  F S , re­
qu1rmg surplus Imes agents. foreign msurers, and alien insurers to file 
a quarterly report with the Florida Surplus Lmes Seri. ice Office, amend­
mg s 626 932, F S ,  requmng surplus hoes agents to pay a surplus lmes 
tax to the office, reqmrmg the service office to remit the taxes and 
mterest to the department withm a specified time, excludrng from the 
term "premmm� a service fee, creating s 626 9325, F S ,  imposmg a 
service fee on premrnms charged for surplus Imes msurance, requiring 
surplus Imes agents to collect the fee and pa)' the fee to the office, 
requirmg mterest under certam c1rcumstanct-s, prov iding for apphca­
tmn, spec1fymg use of such fees, prrw1dmg defimtwns, amending s 
626 918, F S , rev1smg surplus and trust fund requirements for alien 
surplus Imes msurers, lowering surplus reqmrements for surplus Imes 
msurers meetmg certain cond1trnns, pro\ 1dmg for severab1hty, provid­
ing an effective date 

-was read the second time by title

The Committee on Governmental �form and Oversight �com­
mended the fo1lo...,. ing amendment which was moved by Senator Grant 
and adopted 

Amendment 1-0n page 6, lme 25 through page 7 lme 2, delete 
thol!le lme.!l and msert 

r 7) There shall bl! no liability on tht' part of. and no cau,e ofactwn 
of any naturt' shall artst' a,l{ain,;t, anv mt'mber or I[<; a1st'nts (Jr t'mployt't�, 
OKt' nts or employu, of tht' assocmtwn , mt'mber, of the board of got•ernor� 
o/ tht' assoctatwn, rir tht departml!nt or it� repr,�t'ntatl l't'<;, for any actwn 
talun by them in the pt'rformance nt rhur dutie-•, or re\pon,;tbi l 1 ttes undr-r 
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Florida House of lepr■s■nt■tiv■s - 1997 

ly l■pr■sentativ■ Edwards 

A bill to be entitled 

HB 1549 

An act relatin9 to motor vehicle insurance; 

amending s, 318.1451, F.S,; providing for 

imposing an ■ss■ssMint f■■ for an add1t10n■l 

driver improvement course; creating s. 62?.o,s, 

F.S.; providing for reducing certain motor

vehicle insurance premiums for successful

completion of■ sp■cifi■d driver improvement

course; providing criteria and limitations;

providing for■ c■rtific■t■ of completion;

providing application; ■mendings. ,27,727,

F.S.; specifying application of■ presumption;

■inending s. i27.?28, F.S.; specifying criteria

far electronic natic■; ■nending s. 627.7288 } 

F.S.j clarifying a d■ductibl■ provision;

creating s. ,2?.?2,s1, F.S.; authorizing 

temporary binding of motor vehicle insurance 

coverage under certain circu�stanc■s; providing 

an effective date. 

21 I Be It Enacted by th■ Legislature of the State of Florida: 

22 

23 Section 1. Subsection (4) of section 318.1451, Florida 

24 Statutes, is ainend■d to r■■d: 

25 318.1451 Driver i�provenent schools.--

26 (4) In addition to e regular course fe■, an ass■ss�ent 

27 f■■ in th■ amount of t2.50 shall be collected by th■ school 

28 from each parson who elects to attend a course, as it relates 

29 to ss. 318.14(9), 322.02,1, and 322.2,1, and 627.0§5, which 

30 shall b■ r■mitt■d to th■ O.partm■nt of Highway Safety and 

31 ftotor Vehicles and deposited in th■ Highway Safety Operating 
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1
1 

Trust Fund to administer this program and to fund the general 

2 operations of the department. 

3 Section 2 Section ,27.065, Florida Statutes, is 

41 created to read: 

5 627.065 Insurance discounts for persons completing 

6 driver i�proyement course.--

7 (1) Any rates, rating schedules, or rating manuals for 

8 the liability, P•rsonal injury protection, and co1lision 

9 coverages of a motor vehicle insurance policy filed with the 

10 department may provide for an appropriate reduction in premiu� 

ll charges as to such coverages wh■n the principal operator on 

12 the covered yehicle has successfully co�pl■t•d a driver 

13 improve�ent course approved and certified by the Department of 

14 Highway Safety and Notor Vehicles which is effective in 

lS reducing crash or violation rates pursuant to the provisions 

16 of s. 318,1451(5), Any discount, not to exceed 10 percent, 

17 used by an insurer is presumed to be appropriate unless 

18 credible data demonstrates otherwise, 

19 (2) The premiu� reduction authorized bY this section 

20 shall be effective for an insured for■ 3-year period after 

21 successful completion of the approved course, except that th• 

22 insurer may require, as a condition of �ainta1n1pg the 

23 discount, that the insured: 

24 Ca) Not be involved in an accident for which the 

2S insured is at fault-
26 Cb) Not be convicted of or plead guilty or nolo 

27 contendere to a �ovinq traffic y1ol■tion, 

28 (3) The organization offering the course shall, upon a 

29 person's successful completion of the course, issue the person 

30 • certificate the person may use to qualify for the premium 

31 discount authorized by this section, 

2 
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2 improvement course is taken in lieu of I court appearance for 

3 & traffic infraction IS provided for in s. 310:14(9). 

4 However, the five election restrictions enumerated in said 

5 section shall not PPPlY far purposes of receiving insurance 

6 discounts. 

7 Section 3. Subsection (1) of section ,2?.727 J Florida 

8 Statutes } is amended to read: 

, 627.727 Notor vehicle insurance; uninsured and 

10 underinsured vehicle coverage; insolvent insurer protection.--

11 (1) No motor vehicle liability insurance policy which 

12 provides bodily injury liability coverage shall be delivered 

13 or issued for delivery in this state with respect to any 

14 specifically insured or identified motor vehicle registered or 

5 principally garaged in this stat■ unless uninsured motor 

li vehicle coverage is provided therein or suppleMental thereto 

17 for the protection of persons insured thereunder who are 

lS legally entitled to recover damages from owners or operators 

19 of uninsured motor vehicles because of bodily injury, 

2D sickness, or disease, including death, resulting therefrom. 

21 However, the coverage required under this section is not 

22 applicable when, or to th■ extent that, an insured named in 

23 the policy makes a written rejection of th■ coverage on behalf 

24 of all insureds under the policy. When • motor vehicle is 

25 leased for a period of 1 year or longer and the lessor of such 

26 vehicle, by the terms of the leas■ contract, provides 

27 liability coverage on the leased vehicle, the lessee of such 

28 vehicle shall have th■ sole privilege to reject uninsured 

�9 motorist coverage or to select lower limits than the bodily 

3D injury liability limits, regardless of whether the lessor is 

31 qualified as ■ self-insurer pursuant to s. 324.171. Unless ■n 

3 

CODING: Deletions ■r• ••�i•k■n; additions ■r• un��rl!n■d. 



Florida House of Representatives - 1997 

519-144A-97

HB 1549 

1 insured, or lessee having the privilege of rejecting uninsured 

2 motorist coverage, requests such coverage or requests higher 

3 uninsured motorist limits in writing, the coverage or such 

4 higher uninsured motorist limits need not be provided in or 

5 supplemental to any other policy which renews, extends, 

6 changes, supersedes, or replaces an existing policy with the 

7 same bodily injury liability limits when an insured or lessee 

8 had rejected the coverege. Mhen an insured or lessee has 

9 initially selected lifflits of uninsured fflotorist coverage lower 

10 than his bodily injury liability limits, higher limits of 

11 uninsured motorist coverage need not be provided in or 

12 supple�ental to any other policy which renews, extends, 

13 changes, supersedes, or replaces an existing policy with the 

14 sa�e bodily injury liability limits unless an insured requests 

15 higher uninsured fflotorist coverage in writing. The rejection 

16 or selection of lower limits shall be �ad• on a form approved 

17 by the Insurance Com�ission■r The form shall fully advise 

18 the applicant of th■ natur■ of the coverage and shall state 

1, that the coverage is equal to bodily injury liability lifflits 

20 unless lower li�its are requested or the coverage is rejected 

21 The h■ading of th■ form shall b■ in 12-point bold type and 

22 shall state: '"You are electing not to purchase certain 

23 valuable coverage which protects you and your family or you 

24 are purchasing uninsured �otorist li�its less than your bodily 

25 injury liability limits when you sign this form. Please read 

26 carefully... If this form is signed by • named insured, it 

27 will be conclusively presumed that there was an informed, 

28 knowing rejection of coverage or election of lower limits on 

29 behalf of all insureds. Such presumption shall apply in favor 

30 of the insurer, its agents, and employees. The insurer shall 

31 notify the named insured at least annually of his options as 

4 
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to the coverage required by this section, Such notice shall 

2 be part of, and attached to, the notice of premium, shall 

3 provide for a means to allow the insured to request such 

4 coverage
1 

and shall be given in a manner approved by the 

S department. Receipt of this notice does not constitute an 

6 affirmative waiver of the insured's right to uninsured 

7 motorist coverage where the insured has not signed a selection 

8 or rejection form. The coverage described under this section 

9 shall be over and above 1 but shall not duplicate, the benefits 

10 available to an insured under any workers' compensation law, 

11 personal injury protection benefits, disability benefits law, 

12 or similar law; under any automobile medical expense coverage; 

13 under any motor vehicle liability insurance coverage; or from 

14 the owner or operator of the uninsured motor vehicle or any 

� other person or organization jointly or severally liable 

together with such owner or operator for the accident; and 

17 such coverage shall cover the difference, if any, between the 

18 sum of such benefits and the da�ages sustained, up to the 

19 maximum amount of such coverage provided under this section. 

20 The amount of coverage available under this section shall not 

21 be reduced by a setoff against any coverage, including 

22 liability insurance. Such coverage shall not inure directly 

23 or indirectly to the benefit of any workers' compensation or 

24 disability benefits carrier or any person or organization 

2§ qualifying as a self-insurer under any workers' compensation 

26 or disability benefits law or similar law. 

27 Section 4. Subsection (12) of section 627.728, Florida 

28
1 

Statutes, 1996 Supplement, is amended to read: 

�9 627.728 Cancellations; nonrenewals.--

(12) No later than 10 business days after termination

511 of a policy subject to this section, the insurer must send 

5 
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1 written or electronic notic■ of th■ termination to all holder• 

2 of li■ns on th■ subject vehicle, which li■nholders are known 

3 to the insurer. Electronic notice is valid onlY by Prior 

4 agreement between the insurer and the lienholder, 

s Section 5. Section ,27.7283, Florida Statutes, is 

,1 ■mended to read: 

7 ,21.7288 Compr■h■nsiv■ cov■r■gej deductible not to 

81 apply to motor v•hicle glass.--The deductibl• provisions of 

91 any policy of motor vehicle insurance, delivered or issu■d in 

10
1 

this state by an authorized or eligible insurer, providing 

11 comprehensive coverage or combined additional cov•r■ge shall 

12
1 

not b■ ■pplicabl■ to damage to th■ windshield of any motor 

13 vehicle covered under such policy. 

14 Section 6. Section ,27.72951, Florida Statutes, 1s 

15 I created to read: 

16 627,72951 TemPorarv binding Permitted.--An insurer m•v 

17 temporarily bind coverage on a vehicle for a period not to 

la exceed 3 business days without first collecting premium, 

19 provided the eolicvholder has coverase on another vehicle with 

20 the same insurer or insurer group. 

21 

22 

23 

24 

25 

2, 

27 

2a 

29 

30 

31 

Section 7. This act shall tak■ ■ffect October 1, 1997 . 

•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••

HOUSE SUMMARY 

Provides for reducing premiums for liability, personal 
injury erotection, and collision coverage upon successful 
completion of a driver improv■m■nt course approved and 
certified bf the Department of Highway Safety and Notor 
Vehicles which is effective in reducing crash or 
violation rates. Provides for temeorary binding of motor 
vehicle insurance coverage. See bill for details. 

' 
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DATE April 3, 1997 

BILL#: 

HOUSE OF REPRESENTATIVES 
COMMITTEE ON 

FINANCIAL SERVICES 
BILL RESEARCH & ECONOMIC IMPACT STATEMENT 

HB 1549 
RELATING TO. Motor Vehicle Insurance 
SPONSOR(S) Representative Edwards 

STATUTE(S) AFFECTED Sections 318 1451, 627 065, 627 727, 627.728, 627 7288, 
627 72951, F S 

COMPANION BILL(S) CS/S1286, S1446 (C) 
ORIGINATING COMMITTEE(S)/COMMITTEE(S) OF REFERENCE 

(1) FINANCIAL SERVICES
(2) GOVERNMENTAL RULES & REGULATIONS
(3)
(4)
(5)

SUMMARY 

HB 1549 provides 

• Insurance discounts for persons who successfully complete a driver improvement course
approved and cert1f1ed by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles
Discounts, 1f any, would be no more than 10 percent as determined by 1nd1v1dual
insurance companies Driver improvement schools would collect, for each student
taking a course for a motor vehicle insurance discount, a $2 50 assessment fee in
add1t1on to a regular course fee

• The signed rejection of uninsured motorist (UM) coverage creates a presumption of
knowing reJect1on that operates 1n favor of the insurer, its agents, and employees

• Electronic notice of the term1nat1on of a policy between an insurer and a l1enholder is
acceptable provided that such notice 1s previously agreed upon

• The suspension of any comprehensive insurance deductible, when repairing a damaged
motor vehicle w1ndsh1eld, shall not apply with respect to policies issued or delivered
outside of Florida

• An insurer may bind a vehicle for no more than 3 business days without first collecting
premiums, 1f the insured already holds coverage on another vehicle with the same
insurer

There 1s no s1gnif1cant fiscal impact upon state or local government 

This act shall take effect on October 1, 1997 

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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II SUBSTANTIVE RESEARCH 

A PRESENT SITUATION. 

See Sect1on-By-Sect1on Research (II D ) 

B EFFECT OF PROPOSED CHANGES 

See Sect1on-By-Sect1on Research ( 11 D ) 

C APPLICATION OF PRINCIPLES 

1 Less Government 

a Does the bill create, increase or reduce, either directly or 1nd1rectly 

(1) any authority to make rules or adJud1cate disputes?

No

(2) any new respons1bli1t1es, obl1gat1ons or work for other governmental or
private organizations or individuals?

No

(3) any entitlement to a government service or benefit?

No

b If an agency or program Is el1m1nated or reduced 

(1) what respons1b1ht1es, costs and powers are passed on to another program,
agency, level of government, or private entity?

Not applicable

(2) what Is the cost of such respons1b1hty at the new level/agency?

Not applicable

(3) how Is the new agency accountable to the people governed?

Not applicable
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2 Lower Taxes 

a Does the bill increase anyone's taxes? 

Not applicable 

b. Does the bill require or authorize an increase In any fees?

Not applicable

c Does the bill reduce total taxes, both rates and revenues? 

Not applicable 

d Does the bill reduce total fees, both rates and revenues? 

Not applicable 

e Does the bill authorize any fee or tax increase by any local government? 

Not applicable 

3 Personal ResponsIb1lIty. 

a Does the bill reduce or el1m1nate an entitlement to government services or 
subsidy? 

No. 

b Do the benef1c1aries of the legislation directly pay any portion of the cost of 
implementation and operation? 

Not applicable 

4. lnd1v1dual Freedom

a Does the bill increase the allowable options of individuals or private 
organizat1ons/assoc1at1ons to conduct their own affairs? 

The bill allows persons to take a driver improvement course, approved and 
cert1f1ed by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles, for the 
opportunity to decrease their motor vehicle insurance costs 

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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b Does the bill prohibit, or create new government interference with, any presently 
lawful act1v1ty? 

The bill provides for possible motor vehicle insurance discounts 1f certain 
requirements are met Such discounts are currently a lawful option for 
insurance companies 

5 Family Empowerment 

a If the bill purports to provide services to fam1l1es or children. 

(1) Who evaluates the family's needs?

Not applicable

(2) Who makes the dec1s1ons?

Not applicable

(3) Are private alternatives permitted?

Not applicable

(4) Are famIl1es required to partIcIpate In a program?

Not applicable

(5) Are fam1l1es penalized for not part1cipat1ng In a program?

Not applicable

b Does the bill directly affect the legal rights and obl1gat1ons between family 
members? 

Not applicable 

c If the bill creates or changes a program prov1d1ng services to families or 
children, In which of the following does the bill vest control of the program, either 
through direct part1c1pat1on or appointment authority 

Not applicable 

(1) parents and guardians?

Not applicable
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(2) service providers?

Not applicable

(3) government employees/agencies?

Not applicable

D SECTION-BY-SECTION RESEARCH 

Section 1. Amends s 3181451, F.S., adding s 627.065, F.S (the proposed legIslat1on 
in section 2 of HB 1549), to the various statutes for which driver improvement schools 
collect a $2 50 assessment fee In add1t1on to a regular course fee 

Section 2. Driver improvement courses are designed to improve driver safety 
performance Driver improvement courses may be required by law In connection with

certain traffic v1olat1ons or voluntarily taken In order to m1t1gate the penalties associated 
with some traffic 1nfract1ons Persons age 55 or older who successfully complete a 
certIf1ed driver improvement course receive a mandatory discount on their motor vehicle 
insurance rates The amount of discount is set by each insurance company and 
presumed to be appropriate unless credible data demonstrates otherwise Discounts 
may remain In effect for up to 3 years provided the insured is not culpable in an 
accident, or does not plead guilty or nolo contendere to a moving traffic v1olat1on 
Insurance companies are currently able to offer discounts for the completion of a driver 
improvement course as they are able to offer discounts for younger, student drivers who 
have taken a driver education class or ma1nta1ned a particular grade point average 

The bill creates s 627 065, F S , cod1fyIng the authority of insurance companies to give 
a motor vehicle insurance discount to all persons who successfully complete a driver 
improvement course that Is approved and cert1f1ed by the Department of Highway Safety 
and Motor Vehicles Discounts could not exceed 10 percent and would be presumed to 
be appropriate unless credible data demonstrates otherwise. Discounts could remain In 
effect for up to 3 years provided the insured was not culpable In an accident, did not 
plead guilty to a moving traffic v1olat1on, or plead nolo contendere to a moving traffic 
violation A driver improvement course taken in lieu of penalties resulting from a traffic 
1nfract1on would not be considered for any motor vehicle insurance discount. Likewise, 
the five l1fet1me options a person may use to take a driver improvement course in lieu of 
traffic 1nfract1on penalties (s 318 14(9), F S ) would not be affected by courses taken for 
a motor vehicle insurance discount 

Section 3. Section 3 relates to uninsured motorist (UM) coverage which provides 
payment for bodily In1ury to the insured caused by an uninsured or underinsured 
negligent driver Under current law, motor vehicle insurers are required by s 627 727, 
F S , to offer UM coverage to insureds up to the same l1m1ts as the bodily In1ury liabllIty 
coverage limits purchased If UM coverage is reJected and the form rejecting the 
mandatory offer of UM coverage Is signed by the named insured, then "11 will be 
conclusively presumed that there was an informed, knowing reJectIon of coverage or 
election of lower l1m1ts on behalf of all insureds" According to dec1s1ons of the First and 
Third District Courts of Appeal in Florida, the conclusive presumption applies as 
between the insured and the insurer (1 e, a signed re1ectIon form means that the insurer 
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1s not required to provide coverage even 1f the insured claims that he did not knowingly 
reject the coverage}, but does not protect the agent from a subsequent action for 
negligence See Adams v Aetna Casualty and Surety Co, 574 So 2d 1142 (Fla 1st 
DCA 1991 }, review d1sm1ssed, 581 So 2d 1307 (Fla 1991 ), and Russell v Kaylan, 651 
So 2d 1310 (Fla 3d DCA 1995) 

The bill amends s 627.727, F S, prov1d1ng that the presumption Is conclusive with 
respect to the insurer and, except in cases of fraud or misrepresentation, Is conclusive 
with respect to the insurer's agents, brokering agents, customer representatives, and 
service representatives The effect of this change would be to ImmunIze an agent or 
representative from any tort action arising out of rejection of UM coverage 1f the agent 
has obtained the rejection form signed by the named insured, unless the complaint 
alleges fraud or m1srepresentatIon 

Section 4. Currently, an insurer must send notice of the termInat1on of a motor vehicle 
policy to all holders of liens on a subject vehicle, and known to the insurer, w1thIn 10 
days of the term 1natIon date 

The bill amends s 627 728, F S , allowing electronic not1f1cat1on 1f there Is a previous 
agreement between the insurer and any l1enholder that such notice may be In electronic 
form 

Section 5. Currently, the deductible provisions of any motor vehicle insurance policy 
prov1d1ng comprehensive coverage or combined add1t1onal coverage are not applicable 
to damage to the w1ndsh1eld of an insured motor vehicle 

The bill amends s 627 7288, F S , restricting this deductible suspension to policies 
delivered or issued In this state by an authorized or eligible insurer 

Section 6. An insurer cannot currently issue a private passenger motor vehicle 
insurance binder unless the insurer has collected at least 2 months' premiums from the 
insured. A binder may only be issued 1f the insured Is renewing or replacing a policy or 
binder currently written by the same insurer 

The bill creates s 627 72951, F S , allowing an insurer to temporarily bind any vehicle 
for no more than 3 days without collecting a premium, provided that the insured has 
another vehicle insured by the same insurer 

Section 7. This act would take effect October 1, 1997 

Ill FISCAL RESEARCH & ECONOMIC IMPACT STATEMENT: 

A. FISCAL IMPACT ON STATE AGENCIES/STATE FUNDS

1. Non-recurring Effects

None
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2 Recurring Effects 

None 

3 Long Run Effects Other Than Normal Growth 

None 

4 Total Revenues and Ex2.end1tures 

None 

B FISCAL IMPACT ON LOCAL GOVERNMENTS AS A WHOLE 

1 Non-recurring Effects 

None 

2 Recurring Effects 

None 

3 Long Run Effects Other Than Normal Growth 

None 

C. DIRECT ECONOMIC IMPACT ON PRIVATE SECTOR

1 Direct Private Sector Costs 

Persons will pay the costs for any driver improvement course In which they enroll. 

2 Direct Private Sector Benefits 

Persons who successfully complete a driver improvement course which is certified 
and approved by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles may receive 
discounted motor vehicle insurance rates of up to 10 percent 

3 Effects on Compet1t1on, Private Enterprise and Employment Markets. 

Companies which offer driver improvement courses may experience increased 
emrollment 

D FISCAL COMMENTS 
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IV CONSEQUENCES OF ARTICLE VII, SECTION 18 OF THE FLORIDA CONSTITUTION 

A APPLICABILITY OF THE MANDATES PROVISION 

B REDUCTION OF REVENUE RAISING AUTHORITY 

C REDUCTION OF STATE TAX SHARED WITH COUNTIES AND MUNICIPALITIES· 

V COMMENTS 

VI AMENDMENTS OR COMMITTEE SUBSTITUTE CHANGES 

VII SIGNATURES 

COMMITTEE ON FINANCIAL SERVICES 
Prepared by 

Eric E Johnson 

Leg1slat1ve Research Director. 

Stephen T. Hogge 
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ly the Com1itt- on Financial Services and lepr•-ntative 
Edward• 

A �ill to be entitled 

An act relatiq to ■otor vehicle insurance; 

crNtin9 s. ,27,06501 1 F.S.; providing for 

reducin1 certain ■otor vehicle in:su.r■n� 

prudwna for successful completion of a 

specified driver iaprove ... nt course; providing 

criteria and limitations; providin1 for a 

certificate of colll)letion; providing 

application; ■-ndiq s. 318.1451, F.S.; 

providing for lllpasin1 an amment fee for an 

additional driver iaproveMnt cour-; aNndin1 

•· ,27.4191 F.S.; providing for th•

construction of policies; amending•· 627.728,

F.S.; providin1 for policy cancellations;

providing a ti• period to cure nonpaylllent;

specifyin1 criteria for electronic notice; 

amending•· 627.7281, F.S.; clarifyin9 a 

deductible provision; creatin9 s. ,27.729511 

F.S.; auth■riziq teaporary binding of motor

vehicle insurance covera1• under certain 

circllllSt■nc-; providing an effective date. 

231 le It Enacted by the Legislature of the State of Florida: 

24 

25 Section 1. Section 627.06501, Florida Statutes, is 

26 
I 

created to rMd: 

27 427, 04501 IMMEM99 dilFOYPH (or s1rt1in RIUPP■ 

�., c9Mletipq drivtr inrovanPt cours,,--

(1) MY rat•. ratio, asbed.Yll, or r1tiM HPY■l far

301 tbe liabilitv, personal ioiurv erot.ectian, end solliaian 

31 I COYIEIUS pf a utor Y!hisle insurance P9licY filed vit.h "· 

1 
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1 claNrt.NU aav •rovide for ■n MPtoKi1;te reduction in .,..■iu 

2 chara■s M to IYSb sovere11a "MD t.he principal operator on 
3 tha s■varad v■bicl■ bu acceaafu11v cmml•t.ed • driYV 

4 i■PEOYMPP1- CPVft IPPF9Y■d IPd arillied. bY t.hw P.urtmtut. of 

5 IUPIY Safet;x and Kat.or Y.hicl■s which ia lf(tstive in 

' r■duc;in1 cryh or viol.atieA rat.u , ar bill , 11 deter■ined 
7 ursup\ to 1, 31a.11ts1(S). Any discOUM, Pot. :to exceed 10 

a Nrcnt, und bv an insur•r i• Presumed to bt appropri•t• 
• I YPl■H credible dgta fflnnGrate■ at.harvin.

10 (2) Th• pr••iu11 reduct.ion •utboriztd by this section 

11 •■11 N ef'fectiv■ for M iPUF■cl for■ 3-YPK period •fter
12 asaaful cmnpl,■tion qf tbt: IPPE9Yld SPUEM e gc•pt that the

13 irwr-c HY r•auir, , •• I 99Ddition pf maint.•inipq the 
14 radgc;:tian ,. t.hat :th• ipsurN: 
IS (1) Hat Pl iDYolud in u ■ccid•nt. for vbich the

1, Hwred is at. fau,lt; •nd 
17 Cit) Not be convis1ied. of or Plffd aui1tv or n°1o 

18 cant.,udere to I noviPI traffic viol•t.ign. 
1, (S) n,, PE9Mil■tion that. offer•' t.he course shall, 
z• upon • PKSPP.. suc;cuaful COl!Pl•t.ion of the coura ' issue- th•

21 Nraan a s■rtific:ate that th• ur■on may ue ta aualifV for 

22 th1 vaNM diastunt ■utkorized by this action, 
23 (4) Di• action Mu not MP1Y if th• driver
24 inr:,v■MU courp i• tak•n in lieu 9f ■ court appearance for 

ZS I klf(Mi infraction ta PE9Yidad for in•· 318,14(21, 

2' ■a,eur, thf five-1lectian reattictiao nwnerat•d in that 

2:1 nstian ia nn ■PPlicabh: ta tMilMI the course far t.he 
za I pur1uu of r■s1ivina iPrJEeocw vuiwn reductiona, 

2,1 

Section Z. Sultaection (It) of Net.ion 318.1451, Florida 

30 St.at.ut•s, is llffl9nded tor•••= 

31 31&.11t51 Driver ialprove111111t. achGol•.--

2 
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1 Cit) In additien to a re1ular cour- fee, an am-.nt 

2 f•e in the UIOUDt of ♦2. 50 ■ball be collected by the ac:bool 

5 fro■ Nch person who elects to attend a course,•• it relate• 

4 to-• 31&.14C9) 1 522.0261, a■d 322.291, ■Pd §27.0,501, wkicb 

S ■kall be re■itte• to tile Depart .. nt of Highway Safety and 

6 ■•tor Vehicles and deposited in the ■i1hway Satety Oparati .. 

7 Trua:t Fund to admiai■ter this program and to fund the 1•n•r■l 

a operations of the department. 

9 Section 3. lub .. ction Ca> i■ added to -ction 627.419, 

10 Florida Statute■, 1996 Supple•nt, to read: 

11 ,21. lt19 Conatruction of polici••. - -

12 C§) If an innrtr or lis■nm edv■rlias ■A iMYruse 

131 DolicY in I llPIYII■ otbar t.hM En■li■h, th■ advertiaut9PH 

1h1ll n°t be coadrut4 to modify or sbanu tb■ insuruc■ 

PPlicv writt■P in En■lilh, PEPYidtd that tb■ advertinm■nt 

1, s;learlv st.atu that tht Policv writtan iP Enalish contral1 in 

17 th■ ■YIPt of I diaPut1 and th■t th■ inor■nea P0licv l11sv11, 
la NY ◄iffer fr■• tu r11r,nn:tation1 csoteinff io tb«

1, I Murt;iPMDt, Not;hin in this runctian abell affBt t.he 
201 vovHions of •• t2t,1541 ulatinq tn Ns:nrv,1b.tiona u4 
21 taln advvtiaiPW a( inauranc■ Polieit•, 
22 Section 4. Paragraph Cc) of -�-ction C1) and 

25 aubaection (12> of ••ction ,21.12a, Florida Statutes, 1,,, 

24 Suppl••nt, are uiendN to read: 

2S 627.721 Cancellation■; Donrenewala.--

2, C1) b u-■d in thia .. ctien, the t.era: 

27 <c> "Nonp■y•nt of pre■i1111" ••n• failure of tlle na•d 

-� insured to discbar1e when due any of hi■ o�ligations in 

connection with the .. y .. nt of premiums on a policy or any 

301 install.Jllent of such pre■iu■, whether the pre■imi i■ payaltle

31 directly to the insurer or i ta ■gent or indirectly under any 

s 
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l aw-iua finance plan or extenaien ef credit, or failure to

2 MiataiD 11e1111teraiip in an oqanization if such ... ll!Nr•hi• i• •

3 condition precedent to insurance coverage. "Jfon,-y,nent of

4 pr.aiua" also •ans tbe failure of a financial inatitutien to

S honor - insurance applic•t'■ check after llelivery to a

6 lic--d a9ent fer ,.y11e11t ef a •rn1iu■, even if the asent baa

7 previeu■ly ••livered or tranaferred the premiwn to the

I inaurer; further, if the dishonored check repr•-nts the

, initial premiwn pa)'lllent, the contract shall be void ab initio

10 unl-• the nonpaywient is cured within th• ■arli•r af 5 days

11 after actual notice by certifi•• .. 11 is received lly the

12 •nlicaat ar 15 dava ■ft.ar ,at.is• ia nnt. to U.• IPPliant. bv

13 sert;ifid Mil or ruia\tm Mil, and if' the contract i•

14 veid, any prellli.1111 received lty the insurer fro• a third party

11 sllall 1M refunded to tkat party in full. If 1 4ishanortd shtsk·

1,1 ii ... MYlble t.a t.bw iPMEIE, t.h• insurer HY CMStl t.h,

17 J PPlicv in AFS9EdlPSI with HE89EP:Ph (3)(1).
18 (12) No later than 10 business days after termination

1, of a policy aubject to this section, th• insurer must send 

20 written GE PlKkHiS notice of the termination to all holders 

21 ef liens on tke subject vehicle; which lienholder• are known 

22 te the insurer. Utsknis pgtig ia va1i' onlv 1py nior 
23 --•t. ltd¥Pn '" i,.,....,. gd »• liMhalder, 
2<t S.Ctio• S. Section ,21.1211, Florida Statute•, is 

25 amended to read: 

26 ,21.12aa Ca■,rehen■ive coverage; deductible not to 

27 aa,ply to aotor v.hiel• 91■-.��Tbe deductible provisions of 

21 an:, policy of motor vehicle imsurance, dtliured gr iHYld in 

29 tbH st.at.■ bv ■P avth■ris■• PE tlisibl• insurer, froviding 

31 co-,reltelasiv• cover■ .. or cNllti■•• additional cover■1• shall 

31 

� 
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1 not N ■nlicaltle to claall9e to the wind .. ield of any ■otor 

2 vehicle covered under such policy. 

3 lec::tion i. Section '27.72951, Fl•rida ltatut .. , is 

ft created to rNd: 

s 127, 72'51 Teg,ar;a.rv b.indin• 

, PPE■itted., --Hot;wit.hat;andinq MY other Previaian et lav, an 

7 inar■r MY t;pparvilv bind c:ov■r••• on • Y1h.isl1 for ■ 

• nritd not t;o exceed 3 busin■M davs Kit.bout. firal FPllect;ina

, pruiu■ , if tu nn1icvb0lder ha■ s1vtra1■ on 1aat,her v•icl•

10 Vit.h ;the HN insurer or insur•r lr9YP r 

11 

12 

13 

\4 

.LI 

li 

17 

11 

1' 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

2, 

27 

28 

:, 

30 

31 

Section 7. This act aball take effect October 1, 1997. 

s 
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STORAGE NAME h1549s1z fs **CS/1ST ENG/SB 1286 (COMPANION) PASSED** 
**SEE FINAL ACTION SECTION** DA TE May 2, 1997 

HOUSE OF REPRESENTATIVES 
COMMITTEE ON 

FINANCIAL SERVICES 
FINAL BILL RESEARCH & ECONOMIC IMPACT STATEMENT 

BILL# CS/HB 1549, 1 ST ENGROSSED 

RELATING TO Motor Vehicle Insurance 

SPONSOR(S) Committee on Financial Services and Representative Edwards 

STATUTE(S) AFFECTED Sections 627.06501, 318.1451, 627 419, 627 728, 627 7288, 
627 72951, F S 

COMPANION BILL(S). CS/1 ST ENG/SB 1286 (s), HB 0483 (c}, SB0814 (c), SB 1446 (c) 

ORIGINATING COMMITTEE(S)/COMMITTEE(S) OF REFERENCE 
(1) FINANCIAL SERVICES YEAS 12 NAYS 0
(2) GOVERNMENTAL RULES & REGULATIONS (W/D)
(3) 
(4) 
(5) 

I. SUMMARY

CS/HB 1549 provides·

• Insurance discounts for persons who successfully complete a driver improvement course
approved and certified by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles
Discounts, if any, would be no more than 10 percent as determined by individual
insurance companies. Driver improvement schools would collect, for each student taking
a course for a motor vehicle insurance discount, a $2 50 assessment fee in add1t1on to a
regular course fee. The assessment fee would be deposited into the Highway Safety
Operating Trust Fund

• For nonpayment of an initial premium, a policy could be canceled within the earlier of 5
days after notice is received by an applicant, or 15 days after notice 1s sent to the
applicant If a dishonored check 1s made payable to an insurer, then the insurer could
cancel a policy with at least 10 days notice instead of 5 days after the actual notice 1s
received.

• An insurer who advertises in a language other than English would have to disclose in the
advertisement that the policy written in English will control 1n the event of a lingu1st1c
misunderstanding between the representations 1n the advertisement and the provisions
of the policy.

• Electronic notice of the termination of a policy between an insurer and a lien holder is
acceptable provided that such notice 1s previously agreed upon.

• The suspension of any comprehensive insurance deductible, when repairing a damaged
motor vehicle windshield, shall not apply with respect to policies issued or delivered
outside of Florida.

• An insurer may bind a vehicle for no more than 3 business days without first collecting
premiums, if the insured already holds coverage on another vehicle with the same
insurer

There 1s no significant fiscal impact upon state or local government 

This act shall take effect on October 1, 1997 

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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II SUBSTANTIVE RESEARCH· 

A PRESENT SITUATION· 

See Sect1on-By-Sect1on Research (II D.) 

B. EFFECT OF PROPOSED CHANGES·

See Section-By-Section Research (II D ).

C APPLICATION OF PRINCIPLES 

1. Less Government·

a Does the bill create, increase or reduce, either directly or indirectly:

(1) any authority to make rules or adjudicate disputes?

No.

(2) any new respons1b11it1es, obligations or work for other governmental or
private organ1zatIons or individuals?

No.

(3) any entitlement to a government service or benefit?

No.

b. If an agency or program Is eliminated or reduced:

(1) what respons1b11ities, costs and powers are passed on to another program,
agency, level of government, or private entity?

Not applicable.

(2) what Is the cost of such responsibility at the new level/agency?

Not applicable.

(3) how Is the new agency accountable to the people governed?

Not applicable

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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2 Lower Taxes 

a Does the bill increase anyone's taxes? 

Not applicable 

b Does the bill req uIre or authorize an increase In any fees? 

Not applicable. 

c. Does the bill reduce total taxes, both rates and revenues?

Not applicable.

d Does the bill reduce total fees, both rates and revenues? 

Not applicable 

e Does the bill authorize any fee or tax increase by any local government? 

Not applicable 

3 Personal Responsibility· 

a Does the bill reduce or eliminate an entitlement to government services or 
subsidy? 

No 

b. Do the benef1cIanes of the legislation directly pay any portion of the cost of
implementation and operation?

Not applicable

4 lnd1v1dual Freedom 

a Does the bill increase the allowable options of 1nd1v1duals or private 
organizations/associations to conduct their own affairs? 

The bill allows persons to take a driver improvement course, approved and 
certified by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles, for the 
opportunity to decrease their motor vehicle insurance costs. 

b. Does the bill prohibit, or create new government interference with, any presently
lawful actIv1ty?

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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The bill provides for possible motor vehicle insurance discounts if certain 
requirements are met. Such discounts are currently a lawful option for insurance 
companies. 

5. Family Empowerment·

a. If the bill purports to provide services to families or children.

(1) Who evaluates the family's needs?

Not applicable

(2) Who makes the decisions?

Not applicable.

(3) Are private alternatives permitted?

Not applicable

(4) Are families required to participate in a program?

Not applicable.

(5) Are families penalized for not participating in a program?

Not applicable.

b. Does the bill directly affect the legal rights and obligations between family
members?

Not applicable

c If the bill creates or changes a program prov1d1ng services to families or children, 
in which of the following does the bill vest control of the program, either through 
direct part1c1pat1on or appointment authority: 

Not applicable 

(1) parents and guardians?

Not applicable.

(2) service providers?

Not applicable

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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(3) government employees/agencies?

Not applicable

D SECTION-BY-SECTION RESEARCH 

Section 1. Driver improvement courses are designed to improve driver safety 
performance Driver improvement courses may be required by law rn connection with 
certain traffic v1olat1ons or voluntarily taken in order to mitigate the penalties associated 
wrth some traffic rnfractrons Persons age 55 or older who successfully complete a 
certified driver improvement course receive a mandatory discount on their motor vehicle 
insurance rates The amount of discount rs set by each insurance company and 
presumed to be appropriate unless credible data demonstrates otherwise. Discounts 
may remain rn effect for up to 3 years provided the insured 1s not culpable rn an accident, 
or does not plead guilty or nolo contendere to a moving traffic vrolatron Insurance 
companies are currently able to offer discounts for the completion of a driver 
improvement course as they are able to offer discounts for younger, student drivers who 
have taken a driver education class or ma1nta1ned a particular grade point average 

The brll creates s 627 06501, F S , codifying the authority of insurance companies to 
grve a motor vehicle insurance discount to all persons who successfully complete a 
driver improvement course that rs approved and certified by the Department of Highway 
Safety and Motor Vehicles Discounts could not exceed 10 percent and would be 
presumed to be appropriate unless credible data demonstrates otherwise Discounts 
could remain rn effect for up to 3 years provided the insured was not culpable in an 
accident, did not plead guilty to a moving traffic violation, or plead nolo contendere to a 
moving traffic violation A driver improvement course taken rn lieu of penalties resulting 
from a traffic infraction would not be considered for any motor vehicle insurance 
discount Likewise, the five lrfetrme options a person may use to take a driver 
improvement course rn lieu of traffic infraction penalties (s 318 14(9), F S) would not be 
affected by courses taken for a motor vehicle insurance discount 

Section 2. Amends s 318 1451, F S ,  adding s 627.06501, F S (the proposed 
leg1slat1on rn section 1 ), to the various statutes for which driver improvement schools 
collect a $2 50 assessment fee rn addition to a regular course fee The assessment fee 
would be deposited into the Highway Safety Operating Trust Fund 

Section 3. Amends s 627 419, F S , to provide that 1f an insurer advertises an 
insurance policy in a language other than English, then the advertisement must state 
that the insurance policy written in English controls rn the event of a lingurstrc 
misunderstanding regarding the provisions of the policy 

Section 4. Currently, 1f an insurance policy holder fails to pay an rnitral insurance 
premium to an insurance agent, then the insurance agent will cancel the policy within 5 
days of the applicant's receipt of the notice vra certified mail The brll amends s 
627 728, F S , to provide insurance agents the right to cancel a policy because of an 
unpaid rnrtial premium wrthrn the earlier of 5 days after the actual notice of cancellation 
by certified marl rs received by the applicant, or 15 days after notice rs sent to the 
applicant by certrfred or registered marl If a dishonored check rs made payable to the 
insurer, the insurer could cancel the policy rn accordance wrth s 627 728(3)(a), F S., 
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allowing the policy holder a minimum of 1 O days notice to cure the situation before 
cancellation would take effect 

Currently, an insurer must send notice of the term1nat1on of a motor vehicle policy to all 
holders of liens on a subject vehicle, which are known to the insurer, within 1 O days of 
the termination date The bill amends s 627 728, F S., allowing electronic not1ficat1on if 
there is a previous agreement between the insurer and any lienholder that such notice 
may be 1n electronic form 

Section 5. Currently, the deductible provisions of any motor vehicle insurance policy 
prov1d1ng comprehensive coverage or combined add1t1onal coverage are not applicable 
to damage to the windshield of an insured motor vehicle 

The bill amends s 627 7288, F S., restricting this deductible suspension to policies 
delivered or issued in this state by an authorized or eligible insurer. 

Section 6. An insurer cannot currently issue a private passenger motor vehicle 
insurance binder unless the insurer has collected at least 2 months' premiums from the 
insured. A binder may only be issued 1f the insured is renewing or replacing a policy or 
binder currently written by the same insurer 

The bill creates s 627 72951, F S., allowing an insurer to temporarily bind any vehicle for 
no more than 3 days without collecting a premium, provided that the insured has another 
vehicle insured by the same insurer. 

Section 7. This act would take effect October 1, 1997. 

Ill FISCAL RESEARCH & ECONOMIC IMPACT STATEMENT: 

A FISCAL IMPACT ON STATE AGENCIES/STATE FUNDS: 

1 Non-recurring Effects. 

None. 

2 Recuwng Effects 

None 

3 Long Run Effects Other Than Normal Growth. 

None 

4 TotaLRevenues and Expenditures· 

None 

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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B FISCAL IMPACT ON LOCAL GOVERNMENTS AS A WHOLE 

1 Non-recurring Effects 

None 

2 Recurring Effects 

None 

3 Long Run Effects Other Than Normal Growth· 

None 

C DIRECT ECONOMIC IMPACT ON PRIVATE SECTOR 

1. Direct Private Sector Costs

Persons will pay the costs for any driver improvement course In which they enroll

2 Direct Private Sector Benefits· 

Persons who successfully complete a driver improvement course which Is certified 
and approved by the Department of Highway Safety and Motor Vehicles may receive 
discounted motor vehicle insurance rates of up to 1 O percent 

3. Effects on Compet1t1on. Private Enterprise and Employment Markets

Companies which offer driver improvement courses may experience increased
enrollment

D FISCAL COMMENTS. 

IV. CONSEQUENCES OF ARTICLE VII. SECTION 18 OF THE FLORIDA CONSTITUTION.

A. APPLICABILITY OF THE MANDATES PROVISION·

B REDUCTION OF REVENUE RAISING AUTHORITY· 

C REDUCTION OF STATE TAX SHARED WITH COUNTIES AND MUNICIPALITIES. 

STANDARD FORM (REVISED 1/97) 
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V. COMMENTS

VI. AMENDMENTS OR COMMITTEE SUBSTITUTE CHANGES·

The Committee on Financial Services adopted the bill as a Committee Substitute. The
Committee Substitute differs from the original bill as follows·

• the language prov1d1ng that a signed reiectIon of uninsured motorist coverage
creates a presumption of knowing rejection, which operates in favor of the insurer, its
agents, and employees, is removed;

• 1f there is a m1srepresentat1on of an insurance policy in an advertisement in a
language other than English, then the insurance policy written in English will control
and not be changed or modified by any claims In the advertisement However, the
advertisement must contain a statement stating that the policy written in English
controls In the event of a dispute; and,

• insurance agents would have the nght to cancel a policy because of an unpaid initial
premium within the earlier of 5 days after the actual notice of cancellation by certified
mail Is received by the applicant, or 15 days after notice Is sent to the applicant by
certified or registered mail. If a dishonored check is made payable to the insurer, the
insurer could cancel the policy in accordance with s 627.728(3)(a), F S., allowing the
policy holder a minimum of 10 days notice to cure the situation before cancellation
would take effect.

VII FINAL ACTION· 

The House laid CS/1 ST ENG /HB 1549 on the table on Apnl 29, 1997 In order to take up 
CS/1 ST ENG./SB 1286 which was the identical senate companion bill CS/1 ST ENG./SB 
1286 was passed by the House on Apnl 29, 1997 

VIII SIGNATURES 

COMMITTEE ON FINANCIAL SERVICES 
Prepared by 

Eric E Johnson 

Leg1slat1ve Research Director. 

Stephen T Hogge 
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FINAL RESEARCH PREPARED BY COMMITTEE ON FINANCIAL SERVICES 

Pr�c::-:;
Leg1slat1ve Reseai:cb-,D1re.ctor· 

�'...c7 
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Florida House of Representativ■s - 1997 

By Repres■ntative Gell■r 

A bill to b■ ■ntitl■d 

An act relating to insuranc■; ■mending s. 

HB 483 

627 728, F.S ; r■vising a d■finition; amending 

s. 627.7295, F.S ; increases certain allowabl•

per-policy application fees; revising 

limitations; providing an effective dat■. 

al Be It Enact■d by th■ L■gislatur■ of the Stat■ of Florida:

9 

10 Section 1. Paragraph Cc) of subs■ction C 1 l of section 

11 627 728, Florida Statutes, 1996 Supplement, is ■mended to 

12 read: 

13 627.728 C■nc■llations; nonren■wals.--

l4 (1) As us■d in this section, the term: 

; Cc) "'Nonpayment of premium" means failure of the na11ed 

16 insured to discharge when due any of his obligations in 

17 connection with the payment of premiums on • policy or any 

18 installment of such premium, whether th■ premium is payable 

19 directly to the insurer or its agent or indirectly under any 

20 premium finance plan or ■xtension of cr■dit, or failure to 

21 maintain membership in an organization if such me11hership is a 

22 condition precedent to insuranc■ coverage. ..Nonpay11ent of 

23 premium" also means the failur■ of a financial institution to 

24 honor an insurance applicant's ch■ck ■ft■r deliv■ry to a 

25 licensed agent for payment of a premium, even if the agent has 

26 previously deliv■r■d or transferred the pr■mium to the 

27 insur■r; further, if the dishonored check represents the 

28 initial pr■mium payment, th■ contract shall be void ab 1nitio 

unl■ss th■ nonpaym■nt is cur■d within 5 days after acta■l 

••1 notic■ by United Stat,, Po1t1l Proof of mailing or bY 

31 certified or rea1st1r1d mail is r■ceived by th• applicant, and

1 
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1 if th■ contract is void, any pr■•iu� rec•iv•d by th• insur•r 

2 fro• a third party shall be refunded to that party in full. 

3 If a dishonored check is m■de PBY■ble to the insurer, the 

4 insur■r 111av cancel th• Policv in ■ccordanct with P■r•sr•Ph

51 C3JCaJ. 

• Section 2. Subs•ction (5) of section CZ?.7295, Florid■

71 Statutes, 1,,, Suppl■•■nt, is amend•d to read:

8 

, 

,21.12,s Notor v■hicl• insur■nc• contracts.-­

(5) A licensed general lines a9ent may charge a

10 par-policy &PPlication fee not to exceed W t11 to cover the 

11 administrative costs of the ■gent associated with selling th■ 

12 Motor vehicle insurance policy if-th■-policy-co•ers-only 

13 personal-inj•ry-protection-co•era9e-as-pr■•id■d-by-s�-629�?36 

14 en�-preperty-da�a9e-liability-eo•era1■-as-pro•ided-�y-s� 

15 6!?�9!95-and-if-na-other-ins-aranc■-is-sold-■r-issued-in 

1, e■nl•nctien-•�th-or-c■llat■r■l-t■-the-policy. The par-policy 

17 f•• shall b• fullv earn1d and shall be separate ■nd distinct 

la from, •nd shall not b• inc}ud1d in the calculation of, the 

1, aaartaate e,r-,olicv fee eermitt•d ins, 62f.7451C11) ••st-�e 

21 ■-compon■nt-of-th■-ins•rer�s-rate-filin9-■nd-may-not-be 

21 eh■r9ed-�y-an-a9ent-•nless-the-fee-is-incladed-in-the-filin9. 

22 fh•-fe■-is-not-consider■d-part-of-the-premiam-•xc•pt-for 

23 P•rpos■s-of-th•-d■p■rtment�s-re•i•w-of-■xpense-fact■rs-in-a 

241 filin1-•■4e-p•rs•■nt-to-s�-6!9,16!� 

25 Section 3. This act shall take effect upon becoming a 

261 law.

27 

21 

2, 

30 

31 

••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 

HOUSE SUKNAJtY 

Revises criteria relating to cancellation of insurance 
du■ to nonpay�•nt of pre�iu�s. Revises criteria for 
charging a per-policy aeplication f•e for administrative 
costs. Provides• fe■ increase. See bill for details. 
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l 

2
1 

This eublication was produced 
eer single page in co11pliance 

3 inforination of sie11bers of the 

4 

5 

6 

7 

• 

, 
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11 
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16 
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20 
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24 

25 

26 

27 
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2• 
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31 

at an average cost of 1.12 cents 
with the Rules and for th■ 
Legislature and th■ public. 
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FLORIDA SENATE - 1997 

�y Senators Grant, Williams, Childers, Casas and Thomas 

13-296-97

A bill to be entitled 

An act relating to motor vehicle and casualty 

insurance; amending s, 627.728, F.S.; 

prescribing notice requirements relating to 

nonpayment of premiums; amending s. 627.7295, 

F.S.; rev1s1ng certain per-policy fees;

providing an effective date.

SB 814 

9j Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida: 

10 

11 Section 1. Paragraph (c) of subsection (1) of section 

12
1
627.728, Florida Statutes, 1996 Supplement, is amended to

13 read: 

1 4 

1 5 

16 

627.728 Cancellations; nonrenewals.-­

(1) As used in this section, the term:

(c) "Nonpayment of premium" means failure of the named

17 insured to discharge when due any of his obligations in 

18 connection with the payment of premiums on a policy or any 

19 installment of such premium, whether the premium is payable 

20 directly to the insurer or its agent or indirectly under any 

21 premium finance plan or extension of credit, or failure to 

22 maintain membership in an organization if such membership is a 

23 condition precedent to insurance coverage. "Nonpayment of 

24 premium" also means the failure of a financial institution to 

25 honor an insurance applicant's check after delivery to a 

26 licensed agent for payment of a premium, even if the agent has 

27 previously delivered or transferred the premium to the 

28 insurer; further, if the dishonored check represents the 

29 initial premium payment, the contract shall be void ab initio 

30 unless the nonpayment is cured within 5 days after aet�a% 

31 notice by United States postal progf of mailing or certified 

CODDIG: Words �trteken are deletions; words underlined are additions. 
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or registered mail is sent to reee±ved-by the applicant, and 

2 1£ the contract is void, any premium received by the insurer 

3 from a third party shall be refunded to that party in full. If 

4 the dishonored check is payable to the insurer, the insurer 

5 may cancel the policy pursuant to paragraph (3)(a). 

6 Section 2. Subsection (5) of section 627.7295, Florida 

71 Statutes, 1996 Supplement, is amended to read: 

B 

9 

627.7295 Motor vehicle insurance contracts.-­

(5) A licensed general lines agent may charge a

10 per-policy application fee not to exceed lli *+8 to cover the 

11 administrative costs of the agent associated with selling the 

12 motor vehicle insurance policy. The fee shall be fully earned 

13 and separate and distinct from, and may not be included in, 

14 the calculation of the aggregate per policy fee under s. 

15 626.7(51 (11) i!-the-po¼�ey-eovers-on¼y-per,ona¼-tnjttry 

16 proteet¼on-eoverage-as-prov¼ded-by-so-6iToT36-and-property 

17 damage-¼tabi¼¼ty-eoverage-as-provtded-by-so-6iToT2T5-and-i£-no 

18 other-insttranee-ts-sold-or-tsstted-tn-eon;ttnet¼on-with-or 

19 ee¼¼atera¼-to-the-po¼¼ey. The-per-po¼iey-£ee-mttst-be-a 

20 eomponent-o£-the-tnsttrer�s-rate-£¼¼¼ng-and-may-not-be-eharged 

21 by-an-agent-ttn¼e,s-the-£ee-¼s-tne¼ttded-tn-the-£i¼ingo--�he-£ee 

22 is-not-eons¼dered-part-o£-the-prem¼tun-exeept-£or-pttrposes-o£ 

23 the-department�s-rev¼ew-o£-expense-£aetors-¼n-a-£i¼ing-made 

24 pttrsttant-te-s.-6iT.86i. 

25 Section 3. This act shall take effect upon becoming a 

261 law. 

27, 

2B 

29 

30 

31 

' ***************************************** 

SENATE SUMMARY 

Revises provisions related to motor vehicle and casualty 
insurance. Revises certain provisions related to notice 
required when a policyholder's premium payment check is 
dishonored. Increases certain per-policy fees charged by 
general agents. 

2 
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Analyst 

Deffenbaugh 

I. Summary:

Staff Director 

Deffenbaugh 

Reference Action 

BI Fav/2 amendments 

SB 814 addresses two motor vehicle insurance issues (I) cancellation of a policy due to payment 
of the initial premium with a check that 1s dishonored, and (2) per-policy fees allowed to be 
charged by general Ii nes insurance agents 

Currently, if a dishonored check represents the initial premium payment, the policy is canceled 
retroactively to the first day of coverage, unless the nonpayment is cured within 5 days after 
actual notice by certified mail is received by the applicant The bill changes this 5-day notice 
requirement to allow the insurer to use United States postal proof of mailing or registered mail, in 
addition to certified mail Also, the applicant would have to cure the non-payment within 5 days 
after the notice is "sent to" rather than "received by" the applicant, indicating that the 5 days 
begins to run the day the notice 1s maiied, which effectively reduces the notice penod by a day or 
two, depending on the time period for delivery The bill also gives the insurer the option, in the 
case ofan initial premium paid with a dishonored check, to cancel the policy prospectively (10 
days after the notice), rather than retroactively to the first day of coverage 

The bill increases from $IO to $25 the amount of the fee that a general lines agent may collect to 
cover administrative costs of the agent associated with sellrng a motor vehicle insurance policy It 
removes the limitation that the fee may be charged only for a policy providing only personal injury 
protection and property damage liability It allows an agent to charge the fee, regardless of 
whether the insurer includes the fee in its rate filrng, and elimrnates consideration by the 
department of the impact of the fee in determining whether an insurer's expenses (and premiums) 
are excessive The bill allows this $25 fee to be charged in add1t1on to the $25 policy fee that a 
managing general agent may charge pursuant to s 626 7541(11), F S 

This bill substantially amends sections 627 728 and 627 7295 of the Florida Statutes 
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Currently, s 627 728(2), F S , provides that a motor vehicle insurer is permitted to cancel a policy 
for reasons specified tn the statute, tncluding non-payment of premium At least JO-days notice of 
cancellatton is required for cancellation due to nonpayment of premium, compared to the 45-days 
notice that is otherwise required, [s 627 728(3)] United States postal proof of mailing or 
certified or registered matl ing of the I 0-day ( or 45-day) notice of cancellation constitutes 
sufficient proof of notice, [s 627 728(5)] 

The definition of 11011-paymenl o.fpre111111111 tncludes failure of a financial institutton to honor a 
check (due to rnsufficient funds) If the dishonored check represents the initial premium payment, 
the contract shall he wnd ah 1111110, meaning the effective date of the cancellation is retroactive to 
the first day of coverage This is an except10n to the requirement that the effective date of 
cancellation be IO days after the notice that otherwise applies for cancellation due to non-payment 
of premium However, the current law further provides that retroactive cancellation for a bad 
check does not apply if the nonpayment 1s cured within 5 days after actual notice by certified mail 
1., received hy the appltcant, [s 627 728(l)(c), F S] This effectively requires the tnsurer to use 
certified mail to notify an applicant of retroactive cancellation of a policy due to a bad check, 
rather than other forms of mailing that otherwise constitute sufficient proof of notice of 
cancellation pursuant to subsection (5), i e. US. postal proof of mailing or registered mat! 

The current law descnbed above prov1dtng for retroactive cancellation when the initial premium 
payment is made by a dishonored check, states that the contract shall be void ab tnitio unless the 
non-payment 1s cured within 5 days This 10d1cates that the insurer has no discretion and must 
retroactively cancel the policy under this circumstance 

Per-pohcyfee., charged hy ge11eral /111es age11/s (Sec/um 2) 
Section 627 7295, F S, authonzes a general lines insurance agent to charge a per-policy fee ofup 
to $10 when selling a motor vehicle policy that provides only personal injury protection (PIP) and 
property damage liability coverage 1f no other coverage is issued 10 connection with the policy 
The fee must be included in the insurer's rate filing and is reviewed under the rating law as an 
expense factor, but is not considered a part of the premium for any other purposes (e g agents' 
commissions, premium tax) This has two pnmary effects First, an agent is not permitted to 
charge the $10 fee unless the insurer for which the agent is wnting a policy has included the $10 
fee in its rate filing Secondly, the current law effectively requires the department, in reviewing 
the rate filtng, to consider the$ IO fee together with agent commissions and other expenses shown 
in the filing, to deterrnine \Vhether overall expenses tn the filing are reasonable and not excessive 
The law provides that the $10 fee 1s not considered part of the premium except for purposes of 
the department's review of expense factors in a rate filing This means that the fee is not 
refundable in the event of cancellation of the policy It also means that the fee 1s not subject to the 
premium tax 
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Pursuant to s 626 7451, F S, a managing general agent (MGA) may manage all or part of the 
business of an insurer, including either adjustment or payment of claims or negotiation of 
reinsurance on behalf of the insurer Under s 626 7451(11), F S, an MGA may charge a per­
policy fee of $25 when placing business with the insurer This section prohibits the policyholder 
from being charged per-policy fees that, 1n the aggregate, exceed $25 

Ill. Effect of Proposed Changes: 

Section 1. Amends s 627 728, F S, relating to cancellation and nonrenewal of motor vehicle 
insurance policies Currently, 1fa dishonored check represents the initial premium payment, the 
policy is canceled retroactively to the first day of coverage, unless the nonpayment is cured within 
5 days after actual notice by certified mail is received by the applicant The bill changes this 5-day 
notice requirement to allow the insurer to use United State postal proof of mailing or registered 
mail, in add11ion to certified mail Also, the applicant would need to cure the non-payment within 
5 days after the nollce is "sent to" rather than "received by" the applicant, indicating that the 5 
days begins to run the day the notice is mailed, which effectively reduces the notice period by a 
day or two, depending on the !line penod for delivery 

The bill also provides that if a dishonored check is made payable to the insurer, the insurer "may" 
cancel the policy in accordance with paragraph (3 )(a), which requires JO-days notice pnor to the 
effective date of cancellation, rather than the contract being v01ded "ab init10" retroactive to the 
first day of coverage This would give the insurer the option to cancel a policy prospectively, 
rather than retroactively, m the case of a bad check 

Section 2. Amends s 627 7295, F S, relating to motor vehicle insurance contracts The bill 
increases the amount of the per-policy fee that a general lines agent may charge to cover 
administrative co,ts of the agent associated with selling a motor vehicle insurance policy, and 
changes the circumstances under which the fee may be collected, as follows 

I The bill increases the maximum fee that may be charged by a general lines agent from 
$10to$25 

2 The bill specifies that the fee is an "application" fee, indicating that the fee could only be 
charged upon application for a motor vehicle insurance policy, and could not be charged 
upon renewal 

3 The bill removes the limitat10n that the fee may be charged for a policy providing only 
personal injury protection and property damage liability, allowing the fee to be charged 
with respect to any motor vehicle insurance policy 

4 The bill removes the requirement that the policy fee may not be charged by an agent 
unless it is a component of the insurer's rate filing This will allow a general lines agent 
to charge the fee, regardless of whether the insurer includes the fee in its rate filing It 
al,o ehmmates cons1derat1on by the department of the impact of the fee, together with 
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commissions and other expenses, in determining whether an insurer's expenses (and 
premiums) are excessive 

5. The bill removes the prov1s1on that the fee is not considered premium except for
purposes of the department's review of expenses under the rating law However, the bill
provides that the fee is fully earned This should have the same effect as current law in
resulting in the fee not being refundable in the event of cancellation of the policy

6 The bill provides that the fee is separate and distinct from, and may not be included in, 
the calculat1on of the $25 aggregate per-policy fee that a managing general agent may 
charge pursuant to s 626 7541 (II), F S Therefore, both the $25 MGA fee and the $25 
fee allowed by this btll could be charged by an MGA selling a motor vehicle msurance 
policy 

IV. Constitutional Issues:

A Munic1pallty/County Mandates Restrictions 

None 

B Public Records/Open Meetings Issues 

None 

C. Trust Funds Restrictions

None

V. Economic Impact and Fiscal Note:

A Tax/Fee Issues 

None (The fees addressed by this bill are private sector fees discussed below) 

B Private Sector Impact 

Section 1 of the bill may save insurers cost, of mailing when a policy 1s canceled due to a bad 
check, by allowtng for postal proof of mailtng or registered mail, rather than certified mail 
Po licyholders may have a sh011er t1111e penod to cure nonpayment due to a bad check since 
the 5 days to cure the non-payment would run from the date of mailing rather than the date of 
receipt However, policyholders may benefit by not havmg the policy c anceled retroactively 
to the first day of coverage, since insurers would be permitted to cancel prospectively, 10 
days after notice is sent to the policyholder 
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Section 2 of the bill increases the per-policy fee that may be charged by general lines agents 
from $10 to $25, and changes the circumstances under which the fee may be charged, as 
specified "Effects of Proposed Changes," above 

Distinct from the increase in the fee itself, by eliminating the requirement that the fee be 
mcluded in the insurer's rate filing, the bill has the potential impact ofincreasmg the total 
amount paid by persons buying auto insurance policies by the amount of the fee All other 
factors bemg equal, an msurer's expenses would remain constant if1t increased its expenses 
by the amount of the fee For example, an insurer with a currently approved rate that includes 
a $10 per-policy fee, could increase its projected expenses by $10, after deductmg the $10 
fee, from its next rate filmg, and still have an expense ratio and a premium rate that is not 
excessive However, the policyholder would be paying $10 more to obtain the policy 

However, by providing that the fee is an "application" fee, the bill may have the effect of 
lowering the total amount of fees paid by a policyholder over the life of a policy, since the fee 
could only be charged at the time of application, and could not be charged upon renewal of 
the policy 

C Government Sector Impact 

None 

VI. Technical Deficiencies:

None

VII. Related Issues:

None

VIII. Amendments:

# 1 by Bankmg and Insurance
Revises the notice requirements and the t1111e period for curing default in the event of cancellation
by an 1murer of a motor vehicle imurance policy due to a payment of the initial premium by a
dishonored check As amended, 1f a di,honored check represents the millal premium payment, the
policy could be canceled retroactively to the first day of coverage ("vmd ab initio"), unless the
nonpayment 1s cured \\1thin 1he ear/,er ,![5 days after actual notice by certified mail is received by
the applicant, or 15 days after notice 1s sent to the applicant by certified mail or registered mail
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Deletes the increase to $25 for the maximum per-policy fee allowed to be charged by general lines 
agents, and reinserts the current$ IO fee (which would be an application fee only, as provided in 
the bill) 

Thi':> Senate :-.taff m1J!y::-1-.. do�..., nut tdkd the rntent or olfiua\ po:::.1t1nn of the h11l'::. :::.-pon",(Jr or the Flonda Senate 
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A bill to be entitled 

SB 1446 

2 An act relating to motor vehicle insurance; 

3 creating s. 627.06501, F.S.i authorizing motor 

I vehicle insurers to offer premium reductions 

5 when the pr1nc1pal driver of an insured vehicle 

5 has completed an approved driver improvement 

7 course; prescribing conditions and limits on 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

3 

I such offer; amending s. 318.1451, F.S.; 

' providing for an assessment fee to be paid by 

) persons taking such a course; providing an 

I effective date. 

1 

J Be It Enacted by the Legislature of the State of Florida: 

I 

5 Section 1. Section 627.06501, Florida Statutes, is 

i created to read: 

7 627.06501 Insurance discounts for certain 2ersons 

3 com2leting driver im2rovement course.--

' ( 1) Any r�te1 r�ting schedyle1 or r�ting manual f2r

J the liability, Qersonal injyry QrQtection1 and collision 

I c2ver�ges Qf a motor vehicl� insuranc1 �olic2 fileg with the 

2 deQartment may grovide for an aQQIOQriate reduction in grem1um 

3 ch�rges as to such coverages when the 2rinciQal 02erator on 

4th§ c2vered vehicle has succ�ssfully comQl�ted a driver 

5 imyrovem�nt course am;iroved and certified by the Deyartment of 

5 Highway �afety �nd Motor Vehiclts which i� efftctive in 

7 reducing crash 2r violatiQn rat�s 1 or Qoth
1 

as determined 

8 yyrsuant to �. 31�.1451{5). Any disc2unt1 not to exceed 10 

9 Qercent1 
useg by an insurer is �resYfiled to be ayyroyr1att 

O unless cr§diQle d�ta demonstratts Qtherwise. 

1 
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I (2) The Qremium reduction authorized by this section

2 shall be effective for an insured for a 3 year 2er1od after 

3 successful com2letion of the a22roved course! exce2t that the 

l insurer may reguiret as a condition of maintaining the

5 reductiont that the insured: 

5 fa) Not be involved 1n an accident for which the 

7 insured is at faulti and 

a !bl Not be convicted of or 2lead guilty or nolo

� contendere to a moving traffic violation. 

J (3) The organization offering the course shallt u2on a 

1 2erson 1 s successful com2let1on of the courset issue the 2erson 

2 a certificate that the 2erson may use to gyallfy for the 

3 2remium discount authorized by this section. 

4 (4) This section does not aQQly if the driver

5 i!!mrovement course is taken in lieu of a court an�earance for 

6 a traffic infraction as �rovided for in s. 318.14�9), However1 

7 the five election restriction enumerated in that section is 

B not anQlicable to taking the course for the QUrQoses of 

9 receiving in�µrance nremiµm r§dycti2ns. 

0 21 

2 

2. 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

3 

3 

Section 2. Subsection (�) of section 318.1451, Florida 

1 Statutes, is amended to read: 

2 318.1451 Driver improvement schools.--

3 (4) In addition to a regular course fee, an assessment

4 fee 1n the amount of $2.50 shall be collected by the school 

5 from each person who elects to attend a course, as 1t relates 

6 to ss. 318,14(9), 322,0261, �nd 322.291, and 627,065011 which 

7 shall be remitted to the Department of Highway Safety and 

8 Motor Vehicles and deposited in the Highway Safety Operating 

9 Trust Fund to administer this program and to fund the general 

0 operations of the department. 

1 Section 3. This act shall take effect July 1, 1997. 
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SENATE SUMMARY 

SB 1446 

Authorizes motor vehicle insurers to offer reductions 10 
the premium for liability, personal injury protection, 
and collision insurance when the principal operator of 
the insured vehicle has successfully completed a driver 
improvement course a�proved by the Department of Highway 
Safety and Motor Vehicles. 
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